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„ . . .P a r t id u l  s ín t oamenii, istoria sa este istoria 
oamenilor, conştiinţa sa este conştiinţa oamenilor. Putem 
spune cu deplin temei: partidul sîntem  noi, membrii săi, 
reprezentanţii poporului. Ei nu este nici mai bun, 
nici mai rău d ec ît sîntem  noi, clarviziunea sa este 
clarviziunea colectivă a membrilor săi, a conducerii saie. 
Sîntem astăzi întru totul îndreptăţiţi să afirmăm: partidul 
este poporul, reprezentat prin cei mai buni fii ai săi“

NICOLAE CEAUŞESCU

ADUNAREA SOLEMNA DIN CflPITflLfl CONSACRATA 
SĂRBĂTORIRII GLORIOSULUI SEMICENTENAR

Cea de-a 50-a aniversare a întemeierii 
Partidului Comunist Român, eveniment 
de importanţă epocală în istoria mişcării 
muncitoreşti din ţara noastră, în viaţa 
poporului român, a fost sărbătorită, vi
neri dimineaţa, în Capitală, în cadrul u- 
nei adunări solemne organizate în sala 
Palatului Republicii Socialiste România.

Marea sală are un aspect festiv. Pe 
fundalul scenei, dominat de faldurile dra
pelelor partidului şi statului, se văd ste
ma Partidului Comunist Român, cifra ju
biliară „50“ şi datele jubiliare : „1921— 
1971“.

La ora 10 dimineaţa, o furtună de a- 
plauze şi urale salută sosirea în sală a 
conducătorilor partidului şi statului. In 
prezidiu iau loc tovarăşii NICOLAE 
CEAUŞESCU, Ion Gheorghe Maurer, Emil 
Bodnaraş, Manea Mănescu, Paul Nicu- 
lcscu-Mizil, Gheorghe Pană, Gheorghe 
Kăduiescu, Virgil Trolin, Ilie Verdeţ, Ma
xim Berghianu, Elorian Dănălache, Con
stantin Drogau, Emil brăgănescu, Janos 
lazekas, Petre Lupu, Dumitru Popa, Du
mitru Popescu, Leonte Răutu, Gheorghe 
Stoica, Vasile Vîlcu, Ştefan Voitec, Iosif 
Banc, Constantin Băbăiău, Petre Blajo- 
vici, Miron Constantinescu, Mihai Dalca, 
Miu Dobreseu, Aurel Duca, Mihai Gere, 
Ion Iliescu, Ion Ioniţă, Carol Király, Va
sile Patilineţ, Ion Stäncscu, Mihai Teles- 
eu, Iosif Uglar, Richard Winter, precum 
şi participanţi la crearea partidului şi 
alţi veterani ai mişcării muncitoreşti din 
ţara noastră — Gheorghe Cristescu, pri
mul secretar general ăl Partidului Comu
nist din România, Constantin Pîrvulescu, 
Chivu Stoica, Mihail Cruceanu, Ion Ni- 
culi. Alexandru Sencovici, Gheorghe Va- 
silichi, Petre Constantinescu-Iaşi, Vanda 
Nicolschi, Constantin Ţiulescu, Constan
ţa Crăciun, Vasile Bîgu, Victor Brătfălea- 
nu, Ion Popescu-Puţuri, Sanda Rangheţ, 
Anton Breitenhofer, Ladislau Banyai, La
jos Csogor, József Meliusz, Gheorghe Pe- 
trescu, Gheorghe Rusu, Mihai Roşianu 
şi Vida Géza — fruntaşi în muncă din 
industrie şi agricultură — eroi ai mun
cii socialiste — conducători ai organizaţi
ilor obşteşti, generali, oameni de ştiinţă, 
artă şi cultură.

Se aflau în sală membrii C.C. ăl P.C.R., 
ai Consiliului de Stat şi ai guvernului, ai 
Consiliului Naţional al Frontului Unităţii 
Socialiste, activişti de partid şi de stat, 
numeroşi membri de partid din ilegalita
te veniţi din toate judeţele ţării, primii 
secretari ai/ comitetelor judeţene ale 
P.C.R., conducători ai instituţiilor centra
le şi organizaţiilor obşteşti, muncitori şi 
ţărani fruntaşi în producţie, militari ai 
Forţelor noastre Armate, savanţi, creatori 
pe tărîmul artelor.

Miile de oameni prezenţi la adunarea 
solemnă ofereau imaginea simbolică a 
însăşi istoriei partidului. Alături de parti
cipanţi la primul congres de constituire 
a P.C.R., de vechi militanţi care în anii 
negrii ai ilegalităţii au luptat în rîndurile 
partidului în marile bătălii de clasă or
ganizate şi conduse de comunişti pentru 
libertatea şi independenţa patriei, pen
tru fericirea poporului, alături de cerca
re şi-au adus contribuţia la victoria in
surecţiei de la 23 August, instaurarea re
gimului democrat, la înfăptuirea revolu
ţiei populare, se aflau reprezentanţii tu
turor categoriilor de oameni ai muncii, 
români, maghiari, germani Şi de alte na
ţionalităţi, de toate vîrstele şi profesiile. 
Sínt cei care cu braţele şi cu mintea par
ticipă cu pasiune şi înaltă responsabili
tate patriotică la elaborarea şi traducerea 
în viaţă a politicii Partidului Comunist 
Român, înălţînd pe pămîntul patriei noas
tre edificiul societăţii socialiste multila
teral dezvoltate.

Erau de faţă şefi ai misiunilor diplo
matice acreditaţi în Republica Socialistă 
România.

(Continuare în pag. a Vil-a)

EXPUNEREA TOVARĂŞULUI 
NICOLAE CEAUŞESCU

Măreţe tradiţii revoluţionare 
de luptă pentru eliberarea

socială şi naţională a poporului, 
pentru socialism

Stimaţi tovarăşi şi prieteni,

Sărbătorim astăzi împlinirea a 50 de ani de 
la înfiinţarea Partidului Comunist Român, e- 
veniment de însemnătate istorică epocală în 
viaţa poporului nostru. Cu acest prilej festiv 
permiteţi-mi să vă adresez dumneavoastră, 
tuturor comuniştilor, întregului nostru popor, 
cele mai calde felicitări şi un cordial salut 
din partea Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român, a Consiliului de Stat şi a 
guvernului Republicii St'Ciaiiste Románia (A- 
plauze puternice, prelungite).

Această aniversare prilejuieşte o retrospec
tivă a drumului parcurs de partid, a luptelor 
duse de clasa muncitoare, de toţi oamenii 
muncii din patria noastră pentru dreptate şi 
libertate socială şi naţională, pentru răsturna
rea regimului burghezo-moşieresc, pentru cu
cerirea puterii politice şi făurirea cu suc
ces a socialismului în România. Drumul stră
bătut nu a fost neted : au trebuit învinse mul
te greutăţi, trecute mari obstacole — dar nici 
teroarea sălbatică, nici închisorile şi nici chiar 
moartea nu i-au putut abate pe comunişti din 
calea lor. Comuniştii au ţinut întotdeauna sus 
steagul luptei sociale şi naţionale, acţionînd 
ca organizatori şi conducători încercaţi ai cla
sei muncitoare, ai întregului nostru  ̂ popor 
muncitor. (Aplauze puternice, prelungite). Ce 
ea ce i-a însufleţit permanent pe comu
nişti în lupta lor a fost încrederea nestrămu
tată în învăţătura atotbiruitoare marxist-le- 
ninistâ, devotamentul nemărginit faţă de nă
zuinţele de libertate naţională şi dreptate so
cială ale poporului. (Vii aplauze).

La această adunare participă veterani care 
au luat parte la formarea partidului, mulţi 
activişti din anii ilegalităţii care şi-au înde
plinit cu înalt devotament neţărmurit sarcini
le încredinţate de partid, adueîndu-şi contri
buţia la toate marile succese obţinute de par
tidul şi poporul nostru. Partidul îi preţuieşte 
în cel mai înalt grad pe activiştii din anii ile
galităţii. In numele Comitetului Central, le a-

dresez tuturor calde felicitări şi mulţumiri 
comuniste ! (Aplauze îndelungate).

Mulţi din cei care au luat parte la înfiinţa
rea partidului în 1921 şi care au activat în 
rîndurile sale nu mai sínt printre noi. In semn 
de adine omagiu, propun să păstrăm un mo
ment de reculegere. (Asistenţa se ridică pen
tru cîteva clipe în picioare, cinstind memoria 
celor dispăruţi).

Stimaţi tovarăşi,

Istoria partidului nostru este istoria lupte
lor sociale şi naţionale ale clasei muncitoare, 
ţărănimii, intelectualităţii, ale tuturor oame
nilor muncii fără deosebire de naţionalitate, 
este istoria naşterii şi dezvoltării mişcării 
muncitoreşti şi revoluţionare din România. 
Noi, comuniştii, sîntem continuatorii tradiţi
ilor progresiste ale poporului. Cinstim pe toţi 
acei care au stat în fruntea luptei împotriva 
asupririi străine, pentru neatîrnarea poporu
lui, pentru formarea statului naţional român. 
Greul luptelor l-au dus întotdeauna masele 
largi populare ; le adresăm recunoştinţa noas
tră fierbinte şi ne plecăm cu smerenie în faţa 
jertfelor grele pe care le-au dat în aceste 
lupte.

Secolul al XIX-lea s-a caracterizat prin 
mari mişcări pentru eliberarea naţională şi 
socială. Răscoala din 1821, revoluţia din 1848, 
Unirea Principatelor in 1859, războiul pentru 
independenţă din 1877 sínt momente cruciale 
în istoria ţării noastre. Aceste evenimente au 
marcat totodată intrarea ţării pe calea dez

voltării capitaliste, precum şi apariţia pe sce
na istoriei, o dată cu burghezia, a clasei mun
citoare. In a doua jumătate a secolului trecut, 
îndeosebi după formarea statului naţional ro
mân în 1859, România a cunoscut o puternică 
dezvoltare 'capitalistă. Situaţia specifică, de
terminată de dependenţa faţă de imperiul oto
man şi de pătrunderea în economia ţării, în
că din acea perioadă a capitalului străin, a 
creat oamenilor muncii condiţii deosebit de 
grele. In acest cadru, încă în perioada 1860— 
1870, începe crearea organizaţiilor muncito
reşti.

Trebuie să menţionez că formarea prime- 
'lor cercuri muncitoreşti, începutul răspîndirii 
ideilor socialiste în România au fost stimu
late de legăturile militanţilor români cu fău
ritorii socialismului ştiinţific — Marx şi En
gels. Intr-o scrisoare trimisă militantului so
cialist Ion Nădejde în 1888, Engels arăta că
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încearcă o mare satisfacţie văzind că socia
liştii din România au adoptat în programul 
lor principiile fundamentale ale teoriei mar
xiste.

Dezvoltarea mişcării muncitoreşti şi răs- 
pîndirea ideilor socialismului ştiinţific au dus 
la formarea în 1893 a Partidului Social-De
mocrat al Muncitorilor din România. Deşi a 
activat numai 6 ani, datorită trecerii unor 
fruntaşi de partea burgheziei, Partidul Social- 
Democrat al Muncitorilor din România a mar
cat un moment deosebit în lupta politică a 
proletariatului. Organizarea pe plan naţio
nal a mişcării sindicale în 1906 şi refacerea 
Partidului Socialist în 1910 reflectau matu
rizarea politică a clasei muncitoare din Ro
mânia, rolul tot mai important pe care II 
dobîndea în viaţa ţării. Continuînd să între
ţină legături cu mişcarea revoluţionară din 
alte ţări, mişcarea muncitorească din Româ
nia a ajutat la transportul în Rusia a litera
turii , tipărite de emigraţia rusă din Apus — 
inclusiv a Iskrei leniniste —, a manifestat o 
activă solidaritate cu lupta proletariatului rus 
împotriva ţarismului în 1905, printre altele 
acordînd ajutor echipajului revoluţionar de pe 
crucişătorul Potemkin care, după cum se ştie, 
a primit azil politic în România. Militanţii 
socialişti români au avut legături nemijlocite 
cu V. 1. Lenin. In anii premergători, precum 
şi în timpul primului război mondial impe
rialist, mişcarea muncitorească şi socialistă a 
acţionat cu hotărîre împotriva războiului, par- 
ticipînd la conferinţele internaţionale antirăz
boinice şi organizînd mari manifestări de ma
să în ţară.

După terminarea războiului şi realizarea 
statului naţional unitar, România a intrat in
tr-o nouă etapă de dezvoltare; totodată, miş
carea muncitorească şi socialistă a căpătat 
dimensiuni noi. La sfîrşitul deceniului al doi
lea al secolului nostru, în ţară se acumulase
ră multe contradicţii sociale şi naţionale, ca
re creau necesitatea .unor profunde transfor
mări în viaţa societăţii. Se impuneau, în spe
cial, înfăptuirea reformei agrare, crearea u- 
nei industrii naţionale avansate, lichidarea de
pendenţei faţă de capitalul străin, democrati
zarea vieţii politice şi de stat. De realizarea a- 
cestor transformări depindea progrh.iv.ul ra
pid al ţării din punct de vedere economic şi 
social.

In viaţa internaţională se adînceau, de ase
menea, continuu contradicţiile de clasă; a- 
vea loc un puternic avint revoluţionai al cla
sei muncitoare, se prăbuşeau imperii, creştea 
lupta de eliberare naţională şi socială. Vic
toria Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie 
vestea începutul unei noi ere în istoria ome
nirii — era trecerii la făurirea socialismului şi 
comunismului.

In aceste împrejurări interne şi internaţio
nale, clasa muncitoare şi alte forţe sociale din 
România s-au ridicat cu hotărîre la luptă îm
potriva asupririi sociale şi naţionale. Grevele 
din 1918—1919, greva generală din 1920 ade» 
verese creşterea avîntului revoluţionar, afir 
marea tot mai puternică a clasei muncitoare 
ca cea mai avansată forţă socială a societăţii 
româneşti.

Situaţia internă şi internaţională, luptele de 
clasă din acei ani au grăbit cristalizarea nece
sităţii creării unui partid revoluţionar de tip 
nou, în stare să conducă clasa muncitoare şi 
celelalte forţe sociale şi progresiste în lupta 
pentru apărarea drepturilor şi libertăţilor lor 
democratice, pentru înfăptuirea unor adînci 
transformări sociale. In rîndurile partidului 
socialist se manifestau tot mai puternic forţe
le care se pronunţau pentru un partid revo
luţionar, bazat pe ideologia marxist-leninistă. 
La 8 mai 192L Congresul Partidului Socialist 
a notării, cu o mare majoritate de voturi, 
transformarea sa în Partidul Comunist din 
România. (Aplauze puternice, îndelung repe
tate). Cred că sînteţi de acord să salutăm pre
zenţa la adunarea noastră solemnă a celui ca
re a fost primul secretar general al Partidu
lui Comunist din România, tovarăşul Gheor- 
ghe Cristescu. (Aplauze puternice). Crearea 
Partidului Comunist Român a marcat triumful 
forţelor revoluţionare şi a marxism-leninis- 
mului în mişcarea muncitorească din ţara 
noastră ; din acest moment, mişcarea revo
luţionară din România a intrat în- 
tr-o etapă nouă, superioară a dezvoltării sale.

încă din timpul primului Congres al parti
dului, cercurile reacţionare au dezlănţuit o 
prigoană sălbatică împotriva comuniştilor. 
După trei ani de activitate legală, guvernul 
burghezo-moşieresc a scos partidul în afara 
legii. Timp de două decenii, comuniştii au fost 
obligaţi să activeze în condiţiile grele ale i- 
legalităţii, înfruntînd represiunile regimului 
burghezo-moşieresc.

In toată această perioadă, partidul a fost or
ganizatorul şi conducătorul tuturor luptelor 
revoluţionare ale oamenilor muncii. Dintre nu
meroasele bătălii de clasă din acea vreme, voi 
menţiona greva minerilor* de la Lupeni din 
1929, grevele petroliştilor şi ceferiştilor din 
1933 — care au exprimat în modul cel mai 
grăitor spiritul combativ al clasei noastre

muncitoare, afirmarea rolului partidului co
munist, a capacităţii sale de a organiza şi 
conduce lupta oamenilor muncii (Aplauze 
puternice).

O activitate multilaterală a desfăşurat par
tidul nostru pentru unitatea clasei muncitoare, 
pentru unirea tuturor forţelor democratice în 
lupta împotriva politicii de fascizare a ţării 
şi a pregătirii de război. Merită menţionate în 
acest sens acţiunile unite ale forţelor demo
crate soldate cu succes în alegerile parţiale din 
1936, precum şi marea demonstraţie antifascis
tă şi antirăzboinică de la 1 Mai 1939. In toa
tă această perioadă, partidul a militat neobo- 

V sit pentru o politică de prietenie şi colaborare 
cu Uniunea Sovietică, pentru stabilirea de re
laţii diplomatice între cele două ţări. (Vii a- 
plauze).

In faţa politicii antinaţionale a cercurilor 
reacţionare, Partidul comunist a fost forţa cea 
mai consecventă a apărării intereselor naţio
nale ale ţării. Lipsa de unitate a forţelor de
mocratică a permis însă reacţiunii să instau
reze dictatura militaro-fascistă, să subordo
neze ţara Germaniei hitleriste. După cum se 
ştie, în 19.39—1940 situaţia internaţională s-a 
agravat; Germania nazistă a trecut la agre
siune directă împotriva a numeroase state din 
Europa, dezlănţuind cel de-al doilea război 
mondial. România se găsea într-o situaţie de 
izolare internaţională, care a uşurat lui Hitler 
impunerea Dictatului de la Viena, dezmem
brarea teritorială a ţării noastre. In aceste 
împrejurări; Partidul Comunist din România 
împreună cu Frontul Plugarilor, Madosz-ul şi 
alte forţe politice au chemat poporul la luptă 
pentru apărarea integrităţii teritoriale a pa
triei. (Aplauze puternice). Se crease o situa
ţie favorabilă rezistenţei naţionale, dar tră
darea cercurilor conducătoare guver
nante şi a conducerii partidelor bur
gheze a împiedicat lupta maselor largi popu
lare. La scurt timp, România a fost împinsă 
de dictatura militaro-fascistă, alături de Ger
mania nazistă, în războiul antisovietic, împo
triva voinţei poporului şi a intereselor sale 
naţionale.

Intrarea trupelor hitleriste în ţară în 1940 
a însemnat în fapt ocuparea României şi su
bordonarea ei maşinii de război naziste, a dus 
la jefuirea bogăţiilor ţării, provocînd grele su
ferinţe poporului român. Totodată, dictatura 
militaro-fascistă şi ocupanţii hitlerişti au dez- _ 
lănţuit o prigoană sălbatică împotriva comu
niştilor şi a altor forţe patriotice antifasciste. 
Sute şi mii de comunişti şi luptători antifas
cişti au fost aruncaţi în închisori şi lagăre ; 
zeci dintre ei au fost ucişi de plutoanele de 
execuţie. Prin aceste represiuni sîngeroase sc 
urmărea decapitarea mişcării de rezistenţă an
tifascistă şi antirăzboinică. Dar, după cum se 
ştie, planurile reacţiunii fasciste române şi 
ale naziştilor germani au suferit un eşec total; 
ei nu au putut învinge voinţa forţelor antifas
ciste care, în ciuda terorii, şi-au unit rîndu
rile şi au desfăşurat cu succes lupta contra 
fascismului şi războiului. (Aplauze puternice, 
prelungite).

Este meritul Partidului Comunist Român că 
a militat, încă de la înfiinţarea sa, împotriva 
intervenţiei imperialiste contra puterii sovi
etice. După cum ştiţi, la primul Congres a 
fost votată şi o moţiune de solidaritate cu 
statul făurit de Lenin. (Vii aplauze). Atunci 
cînd a izbucnit agresiunea Germaniei 
fasciste partidul s-a ridicat cu toa
tă forţa împotriva participării României la 
acest război nedrept. El a chemat toate forţe
le naţionale la lupta pentru ieşirea din răz
boiul antisovietic, pentru întoarcerea armelor 
împotriva Germaniei fasciste şi alăturarea ţă
rii noastre coaliţiei antihitleriste. Prin politi
ca sa Partidul Comunist Român a apărat o- 
noarea poporului şi interesele naţionale ale 
ţării, politica de prietenie tradiţională cu 
marea noastră vecină — Uniunea Sovietică. 
(Aplauze puternice). Activitatea intensă des
făşurată de partid a dus la unirea forţelor 
antifasciste patriotice, la formarea în mai 
1944 a Frontului Unic Muncitoresc între Parti
dul Comunist şi Partidul Social Democrat şi 
apoi a Blocului Naţional Democratic. 
In aceiaşi timp, partidul a organizat 
gărzile patriotice, a condus numeroase acţiuni 
de sabotare a războiului.

Anul 1944 se caracterizează prin schimbarea 
radicală a situaţiei militare în favoarea coa
liţiei antihitleriste. Sub loviturile zdrobitoare 
ale Armatei Roşii, care a dus greul celui de-al 
doilea război mondial, trupele fasciste se re- 
.trăgeau cu pierderi mari ; pe alte fronturi 
forţele aliate dădeau, de asemenea, lovituri 
puternice armatei hitleriste. Lupta armată a 
forţelor patriotice din diferite ţări creştea 
în amploare, izbind nimicitor maşina de răz
boi fascistă. Folosind condiţiile interne şi ex
terne favorabile, forţele naţionale patriotice 
din România, în rîndul cărora Partidul Co
munist constituia principalul nucleu, iniţiato
rul şi organizatorul acţiunilor antifasciste şi 
antirăzboinice, au trecut la declanşarea şi în
făptuirea cu succes a insurecţiei naţionale an
tifasciste armate. (Vii aplauze). Aceasta a dus 
la arestarea guvernului Antonescu, la ieşirea 
imediată a României din războiul antisovietic 
şi la intrarea ei in luptă împotriva Germaniei 
naziste, alături de Uniunea Sovietică şi ce
lelalte ţări ale coaliţiei antihitleriste. (Aplau
ze pu(ernice).

Din primul moment al înfăptuirii actului is
toric de la 23 August, partidul nostru a fost 
organizatorul, sufletul tuturor acţiunilor po

porului şi ale armatei. Forţele patriotice şi ar
mata au eliberat rapid Capitala şi alte centre 
ale ţării, capturînd importante grupări militare 
hitleriste.

Pentru a înţelege starea de spirit din acel 
timp, merită să menţionăm că întreaga armată 
a răspuns cu promptitudine chemării de a se 
alătura armatei sovietice, coaliţiei antihitle
riste. (Aplauze) Anfeajîndu-se cu toate resur
sele de care dispunea în războiul antihitlerist, 
armata română a purtat, alături de Armata 
Roşie, grele lupte pentru eliberarea definitivă 
a patriei, a participat la eliberarea Ungariei 
şi Cehoslovaciei pînă la înfrîngerea completă 
a Germaniei hitleriste, înscriind astfel o lumi
noasă pagină de eroism şi glorie în istoria Ro
mâniei. Acum la a 50-a aniversare a partidu
lui nostru, în preajma Zilei Victoriei, adu
cem un fierbinte omagiu şi prinosul recu
noştinţei întregului nostru popor fiilor patriei 
care au săvirşit fapte de vitejie, au dat dovadă 
de tnalt devotament şi nu şi-au precupeţit 
nici viaţa pentru eliberarea ţării şi înfrîngerea 
fascismului. (Aplauze puternice, prelungite) 
Totodată, exprimăm sentimentele noastre de 
recunoştinţă faţă de glorioasele armate ale U- 
niunii Sovietice, care, cu preţul unor jertfe 
uriaşe, au sfărîmat maşina de război nazistă, 
au adus o contribuţie hotărîtoare la elibera
rea României şi a altor ţări de sub jugul fas
cist, la înfrîngerea Germaniei hitleriste. (Aplau
ze puternice)

In acelaşi timp, poporul nostru cinsteşte me
moria ostaşilor tuturor celorlalte ţări din coa
liţia antihitleristă care au participat la marea 
bătălie militară pentru înfrîngerea Germaniei 
hitleriste. (Aplauze puternice)

Ne îndreptăm gîndul cu veneraţie spre mili
oanele de luptători din rezistentă, spre patrioţii 
din ţările cotropite, care şi-au vărsat sîngele, 
şi-au dat viata In dramatica încleştare cu fas
cismul, contribuind prin lupta lor eroică la 
salvarea civilizaţiei umane de robia hitleristă. 
(Vii aplauze)

Răsturnarea dictaturii militaro-fasciste a mar
cat o cotitură istorică in dezvoltarea României, 
lupta antifascistă, democratică transformîndu-se 
rapid într-o mişcare socială de o amploare 
cum nu a mai cunoscut istoria tării şi care a 
deschis calea celor mai profunde schimbări re
voluţionare, înfăptuirii Idealurilor dé libertate 
şi (jireptate socials’, şi naţională ĉ le poporului 
român. Desfăşurînd o multilaterală activitate 
politică şi organizatoricii. Partidul Comunist 
Român a reunit în această mişcare principale
le forţe ale naţiunii — clasa muncitoare, ţără
nimea, intelectualitatea, păturile mijlocii de la 
oraşe şi chiar anumite cercuri ale burgheziei. 
Rod al luptei celor mai largi mase populare, 
instaurarea la 6 martie 1945 a primului guvern 
cu adevărat democratic din istoria ţării — în 
frunte cu inilăcăiatul patriot, eminent om de 
stat şi militant progresist dr. Petru Groza — a 
însemnat o mare victorie a [ortelor revoluţio
nare, democratice, a marcat instaurarea puterii 
revoluţionar-democratice a muncitorilor şi 
ţăranilor, a deschis calea unor transformări so- 
cial-politice profunde in societatea românească. 
(Aplauze îndelungate)

Doresc să exprim cu acest prilej mulţumirile 
şi recunoştinţa partidului nostru tuturor par
tidelor şi organizaţiilor democratice, patrioti
ce, care au colaborat în acei ani cu comu
niştii în lupta pentru transformarea revolu
ţionară a ţării. (Vii aplauze)

Este ştiut că România ieşise din război 
ruinată şi secătuită, că în ţară domnea haosul 
economic şi sărăcia, că masele muncitoare se 
zbăteau într-o neagră mizerie. Sarcina impe
rioasă care se punea în faţa ţării era ieşirea 
din această situaţie catastrofală, trasarea u- 
nui program al evoluţiei economice şi sociale 
imediate şi de perspectivă. Elaborarea aces
tui program a făcut obiectul Conferinţei Na
ţionale din 1945 a Partidului Comunist Român, 
al raportului prezentat de Gheorghe Gheor- 
ghiu-Dej — fiu devotat al clasei muncitoare, 
al poporului român, militant de seamă al miş
cării comuniste, care timp de 20 de ani s-a 
aflat în fruntea partidului nostru, aducînd îm
preună cu întregul activ de partid şi de stat 
o contribuţie de seamă la realizarea marilor 
transformări revoluţionare din acea perioadă. 
(Aplauze puternice) Subliniind însemnătatea 
esenţială a industrializării pentru asigurarea 
progresului general ai ţării şi consolidarea in
dependenţei noastre naţionale, Conferinţa Na
ţională a indicat ca primă etapă trecerea la 
la reconstrucţia ţării, la refacerea rapidă a 
economiei distruse şi dezorganizate de război.

Partidul nostru a desfăşurat o intensă acti
vitate pentru mobilizarea maselor largi popu 
lare la înfăptuirea acestui obiectiv principal. 
Munca constructivă, amplă şi grea, s-a împle
tit cu lupta fermă împotriva forţelor reac
ţionare, a claselor exploatatoare şi a partide
lor lor politice, care, con tind pe sprijinul cer
curilor imperialiste din exterior, se opuneau 
cu înverşunare transformărilor sociale, demo 
cratizării ţării, înfăptuirii măsurilor de redre 
sare şi dezvoltare economică. Amplificarea 
continuă a procesului revoluţionar . a dus la 
modificarea radicală a raportului forţelor so
ciale în favoarea maselor celor ce muncesc, la 
înfrîngerea claselor exploatatoare, la elimina 
rea din guvern a ultimilor reprezentanţi ai 
partidelor burgheze, la înlăturarea monarhiei 
şi proclamarea Republicii Populare Române. 
(Aplauze puternice)

Primesc adesea întrebări în legătură eu fe
lul în care a cîştigat partidul nostru majori
tatea poporului de partea sa. încă alegerile

din noiembrie 1946 au demonstrat elocvent în
frîngerea politicii reacţionare, marea majori
tate a poporului — peste 70 la sută dintre vo
tanţi — exprimîndu-şi în mod democratic în
crederea în partidul comunist şi în forţele 
care colaborau cu noi. (Aplauze puternice) 
Trecerea pe calea socialismului a fost deci 
expresia voinţei, democratic exprimată, prin 
vot, a poporului român care s-a convins pe 
deplin — în anii cînd partidul nostru a mi
litat neînfricat pentru interesele naţiunii şi 
a moblizat toate forţele pentru salvarea po
porului — că numai urmîndu-i pe comunişti 
îşi asigură un viitor fericit, perspectiva unei 
dezvoltări independente. (Aplauze puternice)

Desigur, nu negăm — şi am mai arătat a- 
ceasta — că a existat întotdeauna o strînsă 
interdependenţă între condiţiile interne şi in
ternaţionale, că împrejurările internaţionale 
ne-au favorizat; dar pînă la urmă, rolul hotă- 
rîtor, fără de care nu se putea face nimic, l-a 
avut poporul. Lui îi mulţumim pentru dru
mul nou pe care merge patria noastră socia
listă! (Aplauze puternice, prelungite)

In cursul acestui proces s-a întărit unitatea 
clasei muncitoare, s-a făurit şi dezvoltat ali
anţa muncitorească-ţărănească ; partidul a în- 
mănunchiat într-un singur şuvoi eforturile 
muncitorimii, ţărănimii, intelectualităţii, ale 
tuturor forţelor patriotice şi progresiste ale 
naţiunii.

O importantă deosebită pentru desfăşurarea 
cu succes a procesului revoluţionar a avut rea
lizarea unităţii de acţiune între Partidul Co
munist şi Partidul Social-Democrat, pe baza 
frontului unic creat încă în anii luptei împo
triva fascismului, în condiţiile ilegalităţii. Fău
rirea în februarie 1948, a partidului revoluţio
nar unic al clasei muncitoare, pe temelia mar- 
xism-leninismului, a asigurat realizarea unităţii 
depline politico-organizatorice a proletariatului 
— condiţie a exercitării de către clasa muncitoare 
şi partidul ei a rolului de forţă conducătoa
re în societate.

Cucerirea întregii puteri politice de către 
ciasa muncitoare în alianţă cu ţărănimea, eu 
celelalte categorii de oameni ai muncii, a mar
cat trecerea ţării într-o nouă etapă de dez
voltare — înfăptuirea revoluţiei socialiste. (A- 
plauze puternice, prelungite) Realizarea acestui 
salt calitativ în viaţa societăţii noastre im
punea ca o condiţie sine qua pon trece
rea avuţiei naţionale în mîinile celor ce mun
cesc. Un rol hotărîtor l-a avut în acest 
sens actul revoluţiona^ al naţionalizării prip- 
cipalelor mijloace de producţie, şi apoi coo
perativizarea agriculturii, care au dus la crea
rea şi dezvoltarea unui puternic sector so
cialist în economie.

Pornind de la cerinţele legilor obiective, de 
la studierea realităţilor concrete ale României, 
partidul a elaborat politica de edificare a noii 
orînduiri, a organizat şi condus întreaga ac
tivitate de dezvoltare a bazei tehnico-mate- 
riale a socialismului, de consolidare şi gene
ralizare a relaţiilor de producţie socialiste, de 
ridicare a nivelului de trai material şi cultu
ral al celor ce muncesc.

De-a lungul celor 27 de ani care au trecut 
de la eliberarea ţării, poporul român, condus 
de partidul comunist, a desfăşurat o uriaşă 
activitate creatoare, la capătul căreia patria 
noastră, România, se înfăţişează ca un stat 
socialist înfloritor, cu o industrie dezvoltată 
şi o agricultură în plin proces de moderni
zare, cu o orînduire socială avansată care a- 
sigură condiţii de viaţă tot mai bune tuturor 
oamenilor muncii de la oraşe şi sate. (Vii a- 
plauze) Exploatarea omului de către om a fost 
lichidată pentru totdeauna, poporul a devenit 
stăpîn pe avuţia naţională, pe destinul său, li
ber şi suveran în propria ţară. Aceasta este o 
cucerire epocală care întruchipează traducerea 
in viaţă a aspiraţiilor celor mai înaintate, a 
idealurilor celor mai îndrăzneţe, nutrite de-a 
lungul timpurilor de minţile luminate ale po
porului.

Cu trei decenii în urmă cercurile condu
cătoare considerau că România este predes
tinată să rămînă „eminamente agricolă". As
tăzi, geografia economică a patriei cuprinde 
mii şi mii de întreprinderi industriale moder
ne de înalt nivel tehnic. In 20 de ani de econo
mie planificată, socialistă, industria s-a dezvol
tat cu un ritm mediu anual de 13 la sută. S-a 
creat o puternică bază tehnică pentru înzestra
rea superioară a tuturor ramurilor, pentru pro
gresul rapid al întregii economii. Pentru a mă
sura distanţa ce ne separă de anul economic cel 
mai prosper al regimului burghezo-moşieresc, 
este suficient să amintim că producţia indus
trială a fost în 1970 de cca 17 ori mai mare 
decît în anul 1938.

Crearea marii proprietăţi agricole socialis
te, înzestrarea tehnică a agriculturii, sprijinul 
multilateral acordat de stat ţărănimii au des
chis drumul transformării radicale a satului, 
creşterii producţiei agricole, schimbării con
diţiilor de lucru şi ridicării bunăstării tutu
ror oamenilor muncii la sate. Agricultura — 
ramură de bază a economiei noastre — a adus 
şi aduce o însemnată contribuţie la sporirea 
venitului naţional.

Rezultatul principal al vertiginosului pro
gres înregistrat în dezvoltarea forţelor de pro 
ducţie, în creşterea potenţialului economic a! 
tării este ridicarea nivelului de trai al tutu 
ror cetăţenilor de la oraşe şi sate.

O uriaşă dezvoltare a cunoscut învăţămîn 
tul public de toate gradele. Cu numai un sfer 
de secol in urmă, ţară a 4 milioane de anal 
fabeţi, România asigură astăzi cetăţenilor ei 
învăţămîntul general gratuit de 10 clase. Un 
progres remarcabil a cunoscut activitatea ştiin
ţifică în care se materializează inteligenţa, 
geniul creator al poporului nostru, ştiinţa de

venind unul din factorii esenţiali ai progre
sului, o uriaşă forţă materială în slujba so
cietăţii socialiste.

Perioada în care dezvoltarea societăţii noas
tre a înregistrat ritmul cel mai impetuos, pe 
toate planurile, a fost aceea a planului cin
cinal 1966—1970, al cărei bilanţ l-am făcut 
nu de mult, şi care a pus în evidenţă ma
rile resurse ale orînduirii socialiste, dinamis
mul ei, avîntul eu care poporul munceşte pen
tru înfăptuirea programului partidului, în care 
vede garanţia viitorului său de bunăstare şi 
fericire. (Aplauze puternice)

Desigur, de-a lungul întregii epoci la care 
m-am referit a trebuit să facem faţă multor 
dificultăţi, inerente unei opere de proporţii
le celei pe care am realizat-o. Adesea a tre
buit să plătim tribut lipsei de experienţă, lip
sei de pregătire, precum şi unei viziuni sim
pliste despre socialism care au dăunai bu
nului mers al construcţiei economice şi socia
le. In activitatea noastră au apărut destule lip
suri şi neajunsuri, s-au comis multe greşeli Se 
ştie că într-o anumită perioadă au fost încăl
cate normele şi principiile concepţiei noastre 
socialiste, aceasta avînd consecinţe negative în 
întreaga viaţă socială, în desfăşurarea construc
ţiei noii orînduiri. Aşa cum este cunoscut, par
tidul nostru a acţionat cu hotărîre împotriva 
acestor încălcări şi abuzuri, a făcut o analiză 
aprofundată cauzelor care le-au provocat şi 
a luat măsurile-cele mai energice pentru evi
tarea repetării lor în activitatea de partid şi 
de stat, în întreaga noastră societate. Esenţial 
de subliniat este faptul că poporul nostru, 
Partidul comunist au găsit întotdeauna resur
sele necesare pentru a înlătura greutăţile, pen
tru a îndrepta greşelile, pentru a depăşi di
ficultăţile. Linia caracteristică dominantă a 
epocii construcţiei socialiste în România este 
dezvoltarea ascendentă, neîntreruptă, clocoti
toare, mersul înainte pe toate fronturile, per
fecţionarea continuă a activităţii în toate do
meniile. (Aplauze prelungite).

Acum, la a 50-a aniversare a partidului, pu
tem face cu mîndrie, cu conştiinţa datoriei 
împlinite, nu numai bilanţul glorioaselor lup
te revoluţionare duse împotriva vechiului re
gim, ci şi- bilanţul muncii încununate de suc
ces în guvernarea ţării, în conducerea poporu
lui pe calea luminoasă a socialismului şi co
munismului. (Aplauze puternice, îndelungi).

In marea bătălie pentru cucerirea puterii, 
pentru înfăptuirea revoluţiei socialiste şi edi
ficarea noii orînduiri, rolul principal l-a kvut 
eroica noastră clasă muncitoare, care şi-a do
vedit pe deplin capacitatea revoluţionară, spi
ritul combativ, dîrzenia şi hărnicia, îndeplinin- 
du-şi cu cinste misiunea istorică de clasă con
ducătoare a societăţii. (Aplauze prelungite) Un 
aport de seamă pentru transformarea ţării, 
pentru dezvoltarea economiei naţionale, pen
tru construirea socialismului, a adus, de ase
menea, ţărănimea din România, aliata de nă
dejde a clasei muncitoare — care după cum 
am spus, în decursul veacurilor a dus pe urne 
rii ei cele mai grele lupte pentru eliberarea 
socială şi independenţă naţională. Ţărănimea 
şi-a însuşit cu devotament politica partidului 
comunist şi a participat activ la realizarea 
ei. (Aplauze puternice). Alături de toţi oamenii 
muncii, intelectualitatea ţării, înţelegîndu-şi 
înalta menire ce-i revine în noua societate, şi-a 
adus contribuţia preţioasă la toate marile 
noastre succese, la sporirea patrimoniului de 
valori materiale şi spirituale ale ţării, la edi
ficarea socialismului. (Aplauze puternice). Se 
cuvine evidenţiată munca plină de 
abnegaţie a milioanelor de femei — uriaşă 
forţă a naţiunii — care au participat activ 
alături de bărbaţii şi fiii lor, de fraţii lor, la în
treaga operă de dezvoltare socialistă a Româ
niei. (Vii aplauze). Tineretul, animat de un 
profund spirit patriotic, a răspuns întotdeau
na cu entuziasm chemării partidului. Vă a- 
mintiţi de şantierele construcţiei socialiste ! 
Ce minunate dovezi de eroism a dat tinere
tul patriei noastre în această muncă, aşa ca 
şi pe frontul antifascist, ca în toate domeniile 
de activitate socialistă ! Ei şi-a consacrat e- 
nergiile, întreaga putere de muncă cauzei no
bile a progresului şi propăşirii patriei socia
liste, făuririi propriului lui viitor luminos. 
(Aplauze puternice, prelungite).

Tot ce am realizat în această scurtă dar bo
gată perioadă a istoriei României este rodul 
muncii eroice, al uriaşei forţe creatoare a în
tregului popor, a tuturor celor ce muncesc de 
la oraşe şi sate — români, maghiari; germani, 
sîrbi şi de alte naţionalităţi — cărora orîn- 
duirea socialistă le-a deschis pentru prima 
oară un cîmp nelimitat de afirmare socială, 
o perspectivă clară de progres şi prosperita
te, un viitor luminos. La toate succesele obţi
nute de poporul român în lupta pentru' elibe
rare naţională şi socială, pentru făurirea noii 
orînduiri, o contribuţie deosebită au adus co
muniştii, zecile de mii de activişti de partid 
şi de stat, care în condiţii grele au muncit ne
obosit, cu dăruire şi devotament neţărmurit, ne
precupeţind nimic pentru transpunerea în via
ţă a politicii partidului, pentru slujirea po- 
poporului. (Aplauze puternice, prelungite).

Cu prilejul acestui glorios jubileu al partidului, 
,n numele Comitetului Central, al Consiliului de 
Stat şi al guvernului, adresez clasei munci
toare, ţărănimii, intelectualităţii, tineretului, le- 
meilor, tuturor oamenilor muncii, fără deo 
sebire de naţionalitate, comuniştilor, activiş
tilor de partid şi de stat cele mai calde mul
ţumiri şi felicitări pentru munca lor eroică, 
închinată înfloririi României socialiste, bu
năstării şi fericirii naţiunii noastre socialiste, 

hmze puternice, îndelungate).

(Continuare In pag. a IlI-a)
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Programul construirii 
societăţii s o c ia l is te  
multilateral dezvoltate

(Urmare din pag. a Il-a)

Dragi tovarăşi,
Intrăm în a doua jumătate de secol de exis

tenţă a partidului nostru, în condiţiile mun
cii intense, pătrunse de un puternic avînt pa
triotic, a întregului popor pentru înălţarea tot 
mai sus a luminosului edificiu al socialismului 
pe pămîntul României. Oamenii muncii acţio
nează însufleţiţi de perspectivele deschise de 
Congresul al X-lea al Partidului Comunist 
Român care a elaborat programul dezvoltă
rii ţării în perioada 1971—1975, precum şi li
niile directoare pînă în anul 1980. O vie ex
presie a hotărîrii cu care cei ce muncesc au 
trecut la realizarea acestui program o consti
tuie rezultatele obţinute în primele patru luni 
ale anului. Planul producţiei industriale a fost 
nu numai îndeplinit, ci şi depăşit, realizîndu- 
se un ritm de dezvoltare de 11,7 la sută faţă 
de perioada corespunzătoare a anului trecut. 
Aceste rezultate reprezintă o nouă confirma 
re a realismului sarcinilor şi obiectivelor pe 
care ni le-am propus, a capacităţii poporului 
nostru de a asigura înfăptuirea în bune con
diţii a noului plan cincinal, a programului sta
bilit de Congresul al X-lea. (Aplauze puter
nice).

Noua etapă istorică de dezvoltare a societă
ţii noastre, care va cuprinde, probabil, cîteva 
cincinale, este etapa făuririi societăţii socia
liste multilateral dezvoltate. Esenţa acestei e- 
tape rezidă în construirea unei economii a- 
vansate, înzestrate cu o industrie modernă şi 
o agricultură intensivă de înalt randament; 
desfăşurarea pe un front larg a activităţii şti
inţifice, a instrucţiei publice şi a eforturilor 
pentru ridicarea nivelului cultural al mase
lor ; creşterea continuă a bunăstării materiale 
şi spirituale a oamenilor muncii de la oraşe 
şi sate ; înfăptuirea repartiţiei bunurilor pro
duse de societate în spiritul dreptăţii şi echi
tăţii socialiste ; perfecţionarea relaţiilor de 
producţie, a organizării societăţii; realizarea 
cadrului organizatoric care să permită parti
ciparea largă a maselor populare, a fiecărui 
cetăţean la viaţa publică, la rezolvarea trebu
rilor obşteşti ; lărgirea libertăţilor publice, 
dezvoltarea democraţiei socialiste. înfăptuirea 
acestui program va ridica România pe noi 
culmi de civilizaţie şi prosperitate, va crea 
condiţii pentru trecerea treptată a patriei 
noastre spre comunism.

Plenara Comitetului Central care şi-a în
cheiat ieri lucrările a aprobat proiectul pla
nului pe anii 1971-1975, apreciind că preve
derile sale corespund obiectivelor stabilite de 
Congresul al X-lea şi că realizarea lor va a- 
vea un rol hotărîtor pe drumul făuririi socie
tăţii socialiste multilateral dezvoltate. Plena
ra a dat o apreciere pozitivă muncii desfăşu
rate de organele de partid şi de stat, de cen
trale şi întreprinderi pentru fundamentarea 
prevederilor planului, dezbaterii temeinice, e- 
ficiente a acestor prevederi în unităţile eco
nomice şi ştiinţifice, la judeţe şi ministere. 
Participarea nemijlocită a maselor de oameni 
ai muncii la elaborarea şi definitivarea planu
lui a contribuit în măsură însemnată la gă
sirea unor noi căi pentru punerea mai bună 
în valoare a rezervelor economiei naţionale.

, Faţă de Directivele Congresului al X-lea, pla
nul cincinal prezintă îmbunătăţiri importante 
la toţi indicatorii principali.

INDICATORII PRINCIPALI Al PLANULUI 
CINCINAL 1970— 1975 DINAMICA IN 0/°

Corespunzător prevederilor cincinalului, pe 
baza ritmului prevăzut — de circa 12 la sută 
anual — industria îşi va întări poziţia con
ducătoare în economie, participînd cu aproape 
65 la sută la formarea venitului naţional. Ce
ea ce caracterizează în mod deosebit noul cin
cinal este orientarea hotărîtă a eforturilor 
spre dezvoltarea rapidă a rangurilor industri
ale moderne, spre realizarea de produse cu 
parametri calitativi ridicaţi, de valoare eco
nomică superioară.

Sarcini deosebite revin, în această direcţie, 
construcţiilor de maşini. Puternica dezvoltare 
a acestei ramuri — prevăzute să-şi sporească 
producţia în cincinal dp peste 2 ori — se va 
realiza în special pe baza creşterii susţinute a 
industriei electrotehnice şi electronice, a me
canicii fine, a producţiei de nave, maşini-unel- 
te, utilaje tehnologice. Electronica şi mecani
ca fină îşi vor spori producţia de 3,4 ori. A- 
ceastă dezvoltare va permite industriei con
structoare de maşini să-şi îndeplinească, în 
condiţii tot mai bune, rolul pe care-1 are în 
înzestrarea superioară a tuturor ramurilor 
producţiei materiale, în accelerarea progresu
lui tehnic al întregii economii naţionale.

Se va asigura, de asemenea, creşterea 
şi modernizarea în continuare a me
talurgiei. In 1975, vom realiza 9,7 milioane 
tone de oţel ; va spori producţia la laminate, 
se va extinde fabricaţia de metale neferoase. 
Un accent deosebit se va pune pe dezvolta
rea producţiei de oţeluri aliate, care va depă
şi 1 milion tone la sfîrşitul cincinalului.

Industria chimică se situează, în continua

menea, o preocupare sporită pentru îmbunătă
ţirea aprovizionării tehnico-materiale ; trebuie 

' să se asigure ritmicitatea livrărilor de mate
rii prime şi materiale, îndeplinirea riguroasă 
de către toate întreprinderile a obligaţiilor a- 
sumate prin contract.

Ridicarea calităţii produselor trebuie să se 
afle în centrul atenţiei organelor şi unităţilor 
economice, a tuturor oainenilor muncii. In a- 
cest sens o mare însemnătate are accelerarea 
ritmului de asimilare a produselor noi, mo
dernizarea celor existente.

Problemele automatizării trebuie să consti
tuie preocupări de prim-ordin ale tuturor u- 
nităţilor.

Este necesar să se înfiinţeze în scurt timp 
un institut central de conducere şi automa
tizare, care să întocmească studii şi proiecte 
de perfecţionare, pe baze ştiinţifice, a activi
tăţii întreprinderilor, să elaboreze soluţii pen
tru automatizarea producţiei în diferite ra
muri.

In actualul cincinal se prevede creşterea 
producţiei agricole globale cu 49 la sută faţă 
de media anuală a perioadei 1966—1970. Aşa 
cum s-a subliniat şi în plenară, agricultu
ra noastră dispune încă de rezerve foarte 
mari şi va trebui să luăm măsurile necesare 
pentru a le pune în valoare. Investiţiile pre
văzute pentru agricultură însumează circa 80 
miliarde lei. Un obiectiv important îl consti
tuie sporirea şi modernizarea parcului de 
tractoare şi maşini, rezolvarea problemei me
canizării complexe a lucrărilor agricole. De 
asemenea, agricultura va primi în cincinal de 
2,8 ori mai multe îngrăşăminte chimice în 
substanţă activă decît în perioada 1966—1970, 
precum şi cantităţi sporite de insecto-fungi- 
cide.

O sarcină importantă este realizarea pro
gramului naţional de dezvoltare a zootehniei 
şi creştere a producţiei animaliere. In acest 
scop este necesar să se ia măsuri pentru gos
podărirea raţională a bazei furajere, pentru 
îmbunătăţirea şi folosirea mai intensă a pă
şunilor. S-au stabilit, de asemenea, programe 
de măsuri pentru dezvoltarea producţiei de 
legume şi fructe în vederea aprovizionării mai 
bune a populaţiei. Actualul cincinal va fi o 
etapă esenţială în înfăptuirea programului na
ţional de îmbunătăţiri funciare. Se va asigura

tă în anul 1975. Deşi s-au adus în această di
recţie unele îmbunătăţiri esenţiale prevederilor 
iniţiale, vor trebui luate noi măsuri pentru 
micşorarea continuă a cheltuielilor materiale 
de producţie care în economia noastră conti
nuă încă să fie mari. Aceasta este o cale prin
cipală de creştere a venitului naţional şi, 
implicit, de îmbunătăţire a condiţiilor de viaţă 
ale maselor.

Volumul comerţului exterior urmează să 
crească în perioada 1971—1975 cu peste 70 la 
sută faţă de cincinalul trecut. Una din cele 
mai importante sarcini este creşterea eficienţei 
economice a exporturilor, îmbunătăţirea struc
turii acestora, reducerea cheltuielilor de pro
ducţie ale mărfurilor exportate, valorificarea a- 
cestora la preţuri avantajoase pe piaţa exter
nă. Se impune, de asemenea, reducerea impor
turilor prin folosirea în măsură sporită a po
sibilităţilor interne de aprovizionare cu mate
rii .prime, maşini-imelte şi instalaţii. In a- 
celaşi timp vor trebui extinse acţiunile de co
operare industrială cu alte ţări — formă supe
rioară a relaţiilor economice care stimulează 
schimburile şi sporeşte eficienţa lor.

România va dezvolta în continuare largi 
raporturi economice cu statele membre ale 
Consiliului de Ajutor Economic Reciproc, 
participînd activ la perfecţionarea forme- 
melor de cooperare dintre ele. Avind în vedere 
că această organizaţie cuprinde numai o par
te a ţărilor socialiste, considerăm necesar ca 
formele de cooperare să fie astfel organizate 
îneît să facă posibilă lărgirea C.A.E.R.-ului., 
participarea în cadrul său şi a altor ţări, atît 
socialiste cît şi nesocialiste. Vom extinde în 
continuare colaborarea noastră cu ţările mem
bre ale C.A.E.R., precum şi cu toate celelalte 
ţări socialiste, în spiritul deplinei egalităţi, 
întrajutorării tovărăşeşti şi avantajului reci
proc, conştienţi că această colaborare înles
neşte valorificarea tot mai eficientă a resur
selor materiale şi umane ale fiecărei ţări, pro
gresul fiecărei economii naţionale, înflorirea 
multilaterală a tuturor naţiunilor socialiste. 
(Aplauze puternice).

Vom acţiona pentru intensificarea raportu
rilor de colaborare economică şi tehnico-ştiin- 
ţifică cu ţările în curs de dezvoltare, cu tine
rele state independente — raporturi a căror 
semnificaţie depăşeşte sfera,, strictă a intere

Aspect din Sala Palatului în timpul adunării solemne.
Prevederi

Indicatori directive
Prevederi

plan
cincinal

Producţia globală in
dustrială 150—157 168—178

Producţia globală agri- 
colă (calculată pe 
baza mediei anuale pe 
perioada de 
5 ani) 128—131 136—149

Productivitatea muncii 
pe un salariat 
în industrie 137—140 142

Reducerea cheltuielilor 
la 1 000 lei produc- 
ţie-marfă în industria 
de stat în 1975, faţă 
de 1970, în °/o 6,0—7,0 10— 12

Volumul comerţului ex
terior (pe perioada 
de 5 ani) 140—145 160—170

Investiţiile centralizate 
din fondurile statului 
(pe perioada de 5 ani) 
— mild, lei 420—435 470

Venitul naţional 145—150 168—182
Creşterea numărului 

de salariaţi în econo
mia naţională — 
mii persoane 400—500 1 010

Fondul de salarii 130—135 153
Volumul desfacerilor 

de mărfuri cu amă
nuntul 130—135 140—146

Volumul serviciilor pres
tate populaţiei 140—145 155—161 .

Salariul real 116—120 120
Veniturile reale ale 

ţărănimii provenite din
producţia agricolă pe 
0 persoană activă 115—120 122—130

re, printre sectoarele cu cele mai înalte rit
muri de creştere, producţia ei mărindu-se în 
cincinal de 2,3 ori. In mod special se va extin
de industria petrochimică, a firelor şi fibre
lor sintetice, maselor plastice, caracterizate 
printr-o înaltă eficienţă economică.

Se va dezvolta puternic industria materia
lelor de construcţii. Producţia de ciment se va 
dubla, ajungînd în 1975 la 16,5 milioane tone. 
Se prevăd măsuri pentru introducerea în fa
bricaţie a unor materiale noi de construcţii. 
Vor fi mai larg puse în valoare posibilităţile 
existente în acest domeniu pe plan local.

In definitivarea proiectului planului cinci
nal s-a urmărit dezvoltarea mai susţinută a 
producţiei bunurilor de consum, a industriei 
alimentare şi a industriei, uşoare. Se prevede 
îmbogăţirea sortimentelor de mărfuri pentru 
a satisface mai bine gustul şi preferinţele con
sumatorilor. Vor fi mai bine puse în valoare 
posibilităţile largi de creştere a producţiei bu
nurilor de consum în cadrul industriei locale 
şi cooperaţiei meşteşugăreşti, precum şi prin 
extinderea muncii la domiciliu.

Un rol hotărîtor în dezvoltarea industriei îl 
are lărgirea bazei energetice şi de materii pri
me. Sporirea rapidă a cerinţelor economiei im
pune să examinăm posibilitatea folosirii mai 
intense a resurselor proprii de materii prime 
şi combustibil, să găsim soluţii pentru spori
rea potenţialului nostru în acest domeniu.

Deosebit de important pentru progresul ra
pid al industriei noastre este dezvoltarea spe
cializării şi cooperării. Vor trebui întocmite 
programe concrete de profilare raţională a 
unităţilor, de extindere a legăturilor de co
operare, în vederea utilizării intensive a ca
pacităţilor de producţie. Se impune, de ase

în 1975 o suprafaţă irigată de peste 2 milioa
ne hectare. îndeplinirea integrală a acestei 
sarcini şi asigurarea exploatării eficiente a 
sistemelor de irigaţii este un factor hotărîtor 
al creşterii producţiei agricole.

Se impune, de asemenea, să fie mai larg 
sprijinite gospodăriile individuale din zopele 
de deal şi munte care dispun de importante 
posibilităţi de creştere a producţiei, îndeosebi 
in zootehnie.

In pas cu evoluţia generală a economiei na
ţionale, traficul de mărfuri va spori în cinci
nal de circa 2 ori. O dată cu extinderea şi 
modernizarea în continuare a transporturilor 
feroviare, se va pune un accent mai mare pe 
dezvoltarea transporturilor auto, precum şi a 
transportului pe Dunăre.

In această perioadă va trebui să se asigure 
utilizarea la un nivel superior, într-un mod 
tot mai raţional, a muncii sociale. Numărul 
de salariaţi va creşte în acest cincinal cu pes
te 1 milion persoane faţă de 400—500 mii cît 
se stabilise în Directivele Congresului al 
X-lea. Ponderea forţei de muncă din indus
trie şi din celelalte ramuri neagricole va a- 
junge la aproape 60 la sută din totalul popu
laţiei ocupate. Se prevede ca productivitatea 
muncii să crească cu 42 la sută în industrie, 
cu 35 la sută în construcţii-montaj, cu 33 la 
sută în transporturile feroviare. Considerăm 
însă că aceste prevederi nu corespund pe de
plin posibilităţilor existente, necesităţilor dez
voltării rapide a economiei naţionale, cerin
ţelor ridicării nivelului de trai al poporului, 
şi de aceea trebuie depuse eforturi pentru de
păşirea lor.

In ce priveşte cheltuielile materiale, ponde
rea acestora în produsul social urmează să 
scadă de la 59,2 la sută în 1970, la 54,4 la su-.

selor economice reciproce, avînd şi o preg
nantă însemnătate politică. Totodată, ţinînd 
seama de adîncirea diviziunii internaţionale 
a muncii, extindem relaţiile pe baza respectu
lui şi avantajului reciproc cu ţările capitaliste 
dezvoltate. România consideră că dezvoltarea 
sa economică — ca de altfel a oricărui stat — 
este astăzi strîns legată de participarea largă 
la colaborarea economică şi tehnico-ştiinţifică 
internaţională, la circuitul mondial de valori. 
(Aplauze puternice).

Actualul plan cincinal prevede realizarea în 
continuare a unei rate înalte a acumulării — 
sursa principală a progresului economic şi so
cial; ponderea fondului de acumulare în ve
nitul naţional va reprezenta 31—32 la sută. 
Investiţiile în economia naţională din fondu
rile centralizate ale statului se vor ridica, pe 
întreaga perioadă, la circa 470 miliarde lei; 
din această sumă, peste 52 de miliarde lei se 
vor folosi pentru construcţii de locuinţe, spi
tale, şcoli, spaţii comerciale, cantine, şosele, 
drumuri şi alte obiective social-culturale care 
se răsfrîng în mod nemijlocit asupra creşterii 
nivelului de trai al poporului. (Aplauze pre
lungite). In vederea utilizării cu eficienţă ma
ximă a acestui uriaş efort de investiţii va 
trebui asigurată intensificarea ritmului de exe
cutare a obiectivelor stabilite, intrarea lor în 
funcţiune la timp, realizarea de la început a 
tuturor parametrilor tehnico-economici cali
tativi şi cantitativi proiectaţi.

Şi în acest cincinal vom urmări repartiza
rea raţională a forţelor de producţie pe teri
toriu, dezvoltarea susţinută a judeţelor mai pu
ţin industrializate — prevăzîndu-se, pentru a- 
cestea, sporuri anuale ale producţiei indus
triale de 20—26 la sută. Politica de ridicare e- 
conomică şi socială a tuturor zonelor ţării are

o importanţă esenţială pentru creşterea gene
rală a nivelului de trai material şi cultural al 
poporului, este o condiţie de bază pentru fău
rirea societăţii socialiste multilateral dezvol
tate, pentru crearea premiselor în vederea tre
cerii spre comunism.

însemnate sarcini revin în acest cincinal cer
cetării ştiintifiae, care capătă un rol tot mai 
important în viata economică şi socială. Ea este 
chemată să contribuie în mai mare măsură la 
lărgirea bazei energetice şi de materii prime, la 
elaborarea tehnologiilor de utilizare eficientă a 
resurselor naturale ale tării, la realizarea de noi 
materiale şi înlocuitori, la conceperea şi asimi
larea de noi maşini-unelte, utilaje şi instalaţii de 
înaltă tehnicitate, la creşterea producţiei agri
cole vegetale şi animale. Soluţionarea cu succes 
a acestor sarcini face necesară dezvoltarea şi îm
bunătăţirea utilizării bazei materiale a cerce
tării, concentrarea forţelor ştiinţifice în direc
ţiile hotărîtoare ale progresului tehnic, econo
mic şi social al tării.

Un rol esenţial în realizarea tuturor obiecti
velor pe care ni le propunem în actualul cinci
nal îl are dezvoltarea şi perfecţionarea conti
nuă a instrucţiei publice. Se va extinde sfera de 
cuprindere a învăţămîntului, Învăţămîntul supe
rior tehnic urmînd să fie dezvoltat la dimensiuni 
sporite faţă de cele înscrise în planul cincinal. 
Problema centrală a dezvoltării învăţămîntului 
nostru în condiţiile de astăzi este îmbunătăţirea 
legăturii sale cu practica. întregul proces de 
instruire trebuie să pornească de la cerinţele 
economiei, ştiinţei şi culturii. Vor trebui luate 
mai rapid măsurile necesare pentru îmbunătă
ţirea dotării cu aparatură modernă a labora
toarelor, pentru amenajarea şi dezvoltarea 
atelierelor-şcoală, şi îndeosebi, pentru extin
derea practicii elevilor şi studenţilor direct în 
unităţile productive, organizând participarea 
lor în tot cursul procesului de învăţămînt la 
activitatea de producţie. (Aplauze). Trebuie să 
tindem spre reunirea institutelor ştiinţifice şi de 
proiectare, a întreprinderilor, unităţilor şcolare 
şi facultăţilor, asigurând pe această cale fuziu
nea directă a învăţămîntului cu cercetarea şi 
producţia. Intre marile cuceriri ale orînduirii 
noastre socialiste se înscriu la locul cel mai 
de cinste realizările în domeniul formării cadre
lor de muncitori calificaţi şi tehnicieni, de in
gineri, economişti şi alţi specialişti, ridicarea a 
zeci de mii de conducători ai activităţii econo
mice şi sociale. Acestui fapt îi datorăm în pri
mul rînd succesele în făurirea socialismului 
în pátria" noastră. (Aplauze puternice). In rea
lizarea hotărîrilor Congresului al X-lea o deo
sebită importanţă are aplicarea măsurilor pri
vind reciclarea profesională a tuturor salariaţi
lor, asigurînd atît împrospătarea şi aprofun
darea cunoştinţelor legate de exercitarea în 
bune condiţii a profesiei, cît şi însuşirea ele
mentelor ştiinţei organizării şi conducerii so
cietăţii.

Este necesar să asigurăm ca în toate dome
niile de activitate să lucreze oameni cu un larg 
orizont de cunoştinţe profesionale, ştiinţifice şi 
de cultură generală, cu o atitudine înaintată faţă 
de muncă, faţă de interesele majore ale societăţii, 
cu un înalt spirit de răspundere în gospodărirea 
acelei părţi din avuţia naţională care le-a fost în
credinţată. Unul din criteriile principale de 
promovare a cadrelor în munci de răspundere 
continuă să fie, bineînţeles* devotamentul 
profund faţă de patrie şi partid, faţă de cauza 
construcţiei socialismului şi comunismului în 
România. (Aplauze prelungiic).

Tovarăşi,

Ampla dezvoltare a economiei naţionale în 
acest cincinal se va materializa în ridicarea bu
năstării celor ce muncesc. Fondul de consum 
va spori pe locuitor cu 36 la sută. Salariul mi
nim va creşte de la 800 lei cît este în prezent 
la 1 000 lei în 1972 şi la 1100 lei, la sfîrşi
tul anului 1975. Prin majorarea generală 
a salariilor, care va începe încă din 1972, se 
va realiza pînă la sfîrşitul cincinalului — un 
salariu mediu pe economie de peste 1 800 lei, 
adică aproape 26 la sută mai mare decît anul 
trecut; dacă ţinem seama şi de indicele pre
ţurilor, sporul salariului real va fi de 20 la 
sută. Ca urmare a sporirii salariului mediu şi 
încadrării unui număr suplimentar de per
soane în unităţile socialiste de stat, fondul 
total de salarii se va mări de la 95 miliarde 
lei în 1970 la cifra 145 miliarde lei în 1975.
(Vii aplauze).

Totodată, veniturile ţărănimii provenite din 
producţia agricolă vor creşte în cincinal, pe 
o persoană activă, cu aproape 30 la sută. Ve
nitul minim garantat pentru cooperatorii care 
participă cu regularitate la muncă va creşte 
pînă la sfîrşitul cincinalului de la 300 la 400 
lei lunar în producţia de cîmp şi de la 400 la 
500 lei lunar în zootehnie. O importanţă deo
sebită în creşterea bunăstării ţărănimii au 
recentele măsuri adoptate de Comitetul Exe
cutiv al Comitetului Central al Partidului Co
munist Român privind acordarea de ajutoa
re pentru copii, ajutoare pentru naştere, a- 
sistenţă medicală gratuită în spitale, trata
ment cu plată redusă în staţiuni balneo-cli- 
materice şi ajutoare în caz de boală.

In condiţiile sporirii numărului pensionari
lor de asigurări sociale cu aproape 38 la sută, 
cuantumul pensiilor va creşte, în medie, cu 
peste 18 la sută.

Se va îmbunătăţi alocaţia de stat pentru co
pii, cu începere din trimestrul IV al acestui 
an, stabilindu-se sume majorate şi diferenţia
te, în funcţie atît de nivelul veniturilor cît şi 
de numărul copiilor în familie; vor fi urcate 
plafoanele de venituri în raport de care se 
fixează alocaţia şi se va extinde acordarea a- 
locaţiei pînă la împlinirea vîrstei de 16 ani. 
(Vii aplauze). Spre exemplu, o familie din 
mediul urban cu mai mulţi copii, al cărei cap 
de familie are un salariu de pînă la 1 500 lei, 
va primi pentru primul copil 150 lei, pentru 
al doilea 160 lei, iar pentru al treilea şi pen
tru fiecare din următorii cîte 180 lei. (Aplauze). 
Fondurile destinate alocaţiilor pentru copii se 
vor mări de la 4,3 miliarde lei în 1970, la 6,7 
miliarde lei în 1975, deci cu peste 50 la sută. 
(Vii aplauze).

(Continuare în pag. a IV-a)
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milioane în 1990, se poate aprecia că venitul 
naţional pe locuitor, în preţuri constante, va 
fi de circa 25 mii lei în 1980 şi 50 mii lei în 
1990, ceea ce înseamnă un nivel comparabil 
cu cel din ţări dezvoltate din punct de vede
re economic. (Apleuze puternice).

Sporirea venitului naţional va permite ri
dicarea continuă a nivelului de trai material 
şi spiritual al poporului. Vor creşte volumul 
şi diversitatea bunurilor de consum şi ale ser
viciilor, asigurîndu-se satisfacerea la un nivel 
superior a nevoilor întregii populaţii. In ur
mătoarele două decenii, se va asigura un ritm 
susţinut de creştere a fondului de locuinţe; 
spre exemplu, continuînd să construim în Bu
cureşti în fiecare din viitoarele trei cincinale 
cîte 120 000—150 000 apartamente, vom asigura 
locuinţe noi pentru o populaţie egală cu în
treaga popoulaţie de astăzi a Capitalei, prac
tic, după 1980, în Capitală problema locuin
ţelor va fi soluţionată. (Aplauze). In ur
mătorii 15—20 de ani se prevede, de aseme
nea, desfăşurarea unei vaste activităţi conşti
ente, dirijate, de dezvoltare şi sistematizare a 
localităţilor rurale, crearea a 250—300 noi
centre urbane — dublîndu-se astfel numărul 
oraşelor existente — şi, în acelaşi timp, ridi
carea economică şi socială a tuturor comune
lor. Toate aceste măsuri vor duce la profun
de transformări în viaţa satului românesc, re- 
ducînd în mod simţitor deosebirile dintre o- 
raş şi sat, asigurînd o puternică apropiere a 
condiţiilor de viaţă din aceste două medii.

Vor trebui luate, în cel mai scurt timp, mă
suri pentru prevenirea poluării aerului şi ape
lor, pentru protejarea naturii şi mediului am
biant, pentru a asigura populaţiei condiţii cit 
mai bune de muncă şi de viaţă.

Sínt în curs de elaborare studiile privind 
crearea condiţiilor necesare — îndeosebi prin 
extinderea mecanizării şi automatizării pro
ducţiei — pentru ca pînă la sfîrşitul acestui 
cincinal să se treacă la reducerea săptămînii 
de lucru.

Un puternic avînt va cunoaşte învăţămîn- 
tul, instrucţia publică generală. Avem în ve
dere ca după anul 1980 să trecem la generali
zarea liceului; o dată cu aceasta se prevede 
extinderea largă a învăţămîntului superior, 
numărul studenţilor şi al cursanţilor şcolilor 
de specializare postliceale, raportat Ta 10 000 
de locuitori, urmînd să se mărească de la 90 
în 1970, la peste 110 în 1980 şi circa 150 în 
1990.

In vederea întocmirii studiilor de perspec
tivă mai îndelungată cu privire la evoluţia e- 
conomico-socială a ţării, Plenara Comitetului 
Central a hotărît să se înfiinţeze o comisie 
centrală de partid şi de stat care va elabora 
prognozele dezvoltării României în perioada 
1976-1990, iar pentru unele sectoare pînă în 
anul 2 000. La elaborarea prognozelor şi di
recţiilor principale de dezvoltare în perspec
tivă a patriei trebuie pornit de la legile o- 
biective ale dezvoltării sociale, de la realită
ţile concrete ale ţării noastre, precum şi de la 
tendinţele revoluţiei tehnico-ştiinţifice pe 
plan mondial.

Pe această bază se va elabora programul 
dezvoltării în următorii 15—20 ani a României 
socialiste. în fapt, acesta va fi însuşi progra
mul partidului, în centrul lui aflîndu-se, ca 
obiectiv fundamental pentru etapa respectivă, 
realizarea societăţii socialiste multilateral dez
voltate. (Aplauze puternice). In această 
perioadă, forţele de producţie vor cu
noaşte o impetuoasă creştere şi di
versificare, ducînd la o radicală transformare 
a structurii economice şi sociale a ţării. Se va 
realiza o puternică apropiere între munca fi
zică şi intelectuală, între muncitori, ţărani şi 
intelectuali, se va produce o profundă omoge
nizare a naţiunii noastre socialiste. Totodată, 
se va realiza o tot mai mare abundenţă de bu
nuri de consum şi, pe această bază, îmbună
tăţirea substanţială a condiţiilor de viaţă ale 
întregului popor. Munca va deveni tot mai 
mult o onoare şi o necesitate vitală pentru 
toţi membrii societăţii. In toată această pe
rioadă va acţiona în continuare principiul de 
repartiţie socialist, valabil pentru prima fază 
a comunismului — „de la fiecare după capa
citate, fiecăruia după muncă“. Totodată, vor 
spori în mod deosebit cheltuielile sociale, con
tribuind la satisfacerea într-o măsură tot mai 
însemnată a cerinţelor materiale şi spirituale 
ale oamenilor muncii.

In procesul acestor transformări, cu adevă
rat revoluţionare, în dezvoltarea forţelor de 
producţie^ în perfecţionarea relaţiilor din so
cietate, sub influenţa aplicării în viaţă a ce
lor mai noi cuceriri ale ştiinţei şi tehnicii, se 
vor crea condiţii pentru elaborarea programu
lui de trecere treptată la făurirea societăţii co
muniste în România. (Aplauze puternice, 
prelungite).

Un obiectiv esenţial al etapei 
a c tu a le  —  p er fec ţio n a rea  

continuă a organizării societăţii

(Urmare din pag. a IlI-a).

Va spori volumul desfacerilor de mărfuri 
prin comerţul socialist ou 46 la sută; Consu
mul pe locuitor va înregistra creşteri impor
tante afît la produsele agroalimentare cît şi la 
confecţii, ţesături, încălţăminte, la bunuri de 
folosinţă îndelungată. Se vor extinde servici
ile ; cincinalul prevede creşterea volumului 
acestora cu circa 61 la sută, dar consider că 
există posibilităţi pentru a depăşi cu mult 
această cifră, urmînd să se elaboreze un pro
gram special în acest scop.

Ne propunem, pentru perioada 1971—1975, 
să continuăm în ritm susţinut construcţia 
de locuinţe. Din fondurile sau cu sprijinul sta
tului, se vor realiza 520 mii apartamente fizi
ce ; se estimează, de asemenea, că populaţia 
îşi va construi în regie proprie circa 270 de mii 
de locuinţe, îndeosebi la sate. Se vor asigura 
astfel condiţii ca circa 2,5 milioane de oa
meni să se mute în case noi. In perioada 
1971—1975 se vor construi, de asemenea, peste 
72 mii locuri în creşe faţă de 29 000 cîte 
avem astăzi şi circa 60 de mii locuri în 
grădiniţe şi case de copii. La aceasta se a- 
daugă creşele şi grădiniţele' care se vor cons
trui la sate de către cooperativele agricole de 
producţie şi cooperativele de consum, precum 
şi cele care se vor construi la oraşe de către 
cooperativele meşteşugăreşti.

Statul nostru va aloca în continuare fon
duri însemnate pentru finanţarea acţiunilor 
social-culturale. Volumul cheltuielilor pentru 
învăţămînt, cultură şi artă, sănătate, sport, 
asistenţă şi asigurări sociale, se ridică pe cin
cinal la uriaşa cifră de 218 miliarde lei, adi
că mai mult decît întregul venit naţional al 
ţării din anul 1970. Pe un locuitor, cheltuieli
le social-culturale suportate de stat se mă
resc de la 1 680 lei în 1970 la 2 265 lei în 1975, 
ceea ce constituie o sursă importantă de sa
tisfacere a necesităţilor de viaţă ale populaţi
ei. In perspectiva dezvoltării societăţii noas
tre, fondurile sociale de consum capătă un rol 
tot mai însemnat în efortul partidului şi sta
tului pentru ridicarea nivelului de trai al oa
menilor muncii.

Am schiţat, tovarăşi, în mod sumar, liniile 
directoare de dezvoltare a ţării noastre în 
noul cincinal. înfăptuirea acestui vast pro
gram de construcţie economică şi socială va 
ridica România pe o nouă treaptă de progres 
şi civilizaţie, va marca parcurgerea unei noi 
şi însemnate etape pe drumul apropierii ţării 
noastre de statele avansate al? lumii. O dată 
cu dezvoltarea forţelor d* producţie, cu creş
terea producţiei de bunuri materiale şi spiri
tuale, se va ridica şi mai mult nivelul de 
trai al poporului, se va îmbunătăţi viaţa fie
cărui cetăţean, înfăptuindu-se astfel obiecti
vul central al construcţiei socialiste, ţelul su
prem al întregii politici a partidului nostru 
comunist — bunăstarea şi fericirea omului. 
(Aplauze puternice, prelungite).

Stimaţi tovarăşi,

După cum este cunoscut, Congresul al X-lea 
al partidului, odată cu Directivele pentru ac
tualul cincinal, a elaborat orientările de bază 
ale dezvoltării României pe întreg deceniul 
1971—1980. In cursul îmbunătăţirii sarcinilor 
de plan pe perioada 1971—1975 au fost revă
zuţi şi indicatorii creşterii economiei pînă în 
anul 1980. De asemenea, s-au stabilit unele li
nii orientative cu privire la evoluţia eoonomi- 
co-socială a ţării în perioada 1980—1990. A- 
ceste prevederi pornesc de la necesitatea a- 
sigurării în continuare a unui avînt susţinut 
al forţelor de producţie, pe baza aplicării 
largi a cuceririlor ştiinţei şi tehnicii moderne 
în întreaga economie. Ne propunem ca pînă în 
anii 1985—1990 să creăm o industrie puterni
că, la nivelul tehnicii şi ştiinţei moderne, 
o agricultură intensivă de mare ran
dament, să obţinem In toate domeniile o 
creştere substanţială a productivităţii muncii, 
astfel încît România să ajungă la nivelul sta
telor dezvoltate atît In ce priveşte producţia 
şi venitul naţional pe locuitor cît şi condiţi
ile de viaţă ale populaţiei. (Aplauze puternice, 
prelungite).

Asigurînd, şi după actualul cincinal, o rată 
înaltă a acumulării — de circa 28 la sută — 
şi un ritm mediu anual de creştere industri
ală de 8—9 la sută, producţia industriei va pu
tea spori, faţă de 1970, de 2,7 ori în 1980 şi 
de aproape 6 ori în 1990.

Modificări radicale vor avea loc în baza 
tehnico-materială a agriculturii. Astfel, în pe
rioada următoare se va asigura mecanizarea 
complexă a tuturor lucrărilor agricole. Din 
1980 agricultura noastră va dispune de în
grăşăminte chimice la nivelul cerinţelor agro
tehnicii moderne. In cadrul programului de 
îmbunătăţiri funciare, pînă In 1990 va fi iri
gată practic întreaga suprafaţă care se justifi
că din punct de vedere economic. Ţinînd sea
ma de influenţele deosebit de favorabile pe 
care le va avea asupra agriculturii crearea a- 
cestor condiţii, se poate sconta pe o creştere 
a producţiei agricole, comparativ cu cincina
lul 1966-1970 de 2 ori în 1976-1980, de 2,5 ori 
în 1981—1985 şi de peste 3 ori în 1986—1990.

Ca urmare a industrializării accelerate a 
ţării, la sfîrşitul următoarelor două decenii, 
circa 80 la sută din populaţia ocupată a ţării 
va lucra în ramurile neagricole ale economiei. 
Aceasta va marca o schimbare uriaşă — aş 
putea spune chiar revoluţionară — în struc
tura socială a României, cu repercusiuni pro
funde în gradul de productivitate a muncii 
sociale, în condiţiile de viaţă materială şi 
culturală ale întregului nostru popor. (Aplau
ze puternice).

Pe baza dezvoltării susţinute a economiei, 
venitul naţional va depăşi nivelul anului 1970 
de 2,7 ori în 1980 şi de 5,7 ori în 1990. Avînd 
în vedere că populaţia se estimează să ajun
gă la 22,4 milioane locuitori în 1980 şi 24

Stimaţi tovarăşi.

Modificările rapide care au loc în baza teh
nico-materială, în structura şi suprastructura 
noii orînduiri impun, ca o necesitate obiec
tivă, perfecţionarea continuă a conducerii e- 
conomiei, a întregii activităţi sociale, în vede
rea asigurării concordanţei între dezvoltarea 
forţelor de producţie şi relaţiile de producţie, 
între realităţile dinamice ale vieţii noastre 
materiale şi spirituale şi formele şi metodele 
de organizare şi conducere a societăţii.

Sínt cunoscute măsurile adoptate în ultimii 
ani de conducerea partidului, în spiritul hotă- 
rîrilor Conferinţei Naţionale, pentru îmbună
tăţirea organizării, conducerii şi planificării e- 
conomiei. In perfecţionarea vieţii economice, 
partidul nostru porneşte de la necesitatea îm
binării conducerii pe bază de plan unic, cu 
dezvoltarea autonomiei colectivelor de mun
că, cu lărgirea atribuţiilor întreprinderilor. Pu
nem accentul pe o mai bună folosire conştien
tă a factorilor economici, a acţiunii legilor e- 
conomice obiective, inclusiv a legii valorii, pe 
studierea cerinţelor pieţii, pe dezvoltarea lar
gă a iniţiativei de jos. In acelaşi timp, con
siderăm necesar să folosim tot mai bine posi
bilităţile economiei socialiste de a asigura or
ganizarea pe baza unei concepţii unitare a în
tregii producţii sociale.

O importanţă deosebită în desfăşurarea vie
ţii economice şi sociale au relaţiile de repar
tiţie. După cum se ştie, odată cu lichidarea 
exploatării omului de către om a fost abolit 
şi principiul capitalist de repartiţie a venitu
lui, generator de profunde inegalităţi sociale, 
şi a fost introdus principiul de repartiţie socia
list. Noi pornim însă de la faptul că şi în 
socialism se mai manifestă fenomene de ine
galitate economică, precum şi tendinţe para
zitare; de aceea, partidul nostru acţionează 
pentru asigurarea unor raporturi echitabile în
tre veniturile diferitelor categorii sociale, ţinînd 
cont, în primul rînd, de aportul fiecăruia la 
producţia şi viaţa socială, dar, totodată, şi de 
posibilităţile economice ale ţării, de tendinţa 
obiectivă a apropierii nevoilor membrilor so
cietăţii noastre. Se mai întîlnesc şi la noi unii 
oameni care ar dori să primească cît mai 
mult de la societate şi, dacă se poate, să dea 
cît mai puţin sau nimic, societăţii. Ceea ce 
se cere este ca fiecare cetăţean să înţelea
gă că de munca, de efortul său depind pro
gresul societăţii, ridicarea nivelului de trai al 
tuturor. Fiecare trebuie să vadă nu numai in
teresele înguste, personale, ci să aibă per
manent în védere interesele generale ale so

cietăţii căreia este necesar să-i consacre ener
gia şi forţa lor creatoare. (Vii aplauze). 
In acelaşi timp, pornind de la deose
birile ce se menţin între diferite forme ale 
muncii concrete partidul nostru se pronunţă 
cu hotărîre împotriva oricăror tendinţe de e- 
galitarism mic burghez. Unii ar dori să fie 
retribuiţi ca şi cînd am fi ajuns în comunism, 
în sensul de a primi de la societate după 
nevoi, dînd în schimb după capacitate — sau 
chiar mai puţin. Concepţiile egalitariste des
pre retribuţie — care practic, cred că nici în 
comunism nu vor putea fi aplicate — nu au 
nimic comun cu principiile după care se ghi
dează azi societatea noastră. Noi trebuie să 
ţinem seama pe deoparte, de aportul fiecăruia 
la munca generală, iar pe de altă parte, de 
existenţa deosebirilor în necesităţile oameni
lor care, fără îndoială, vor mai dăinui. 
Diferenţierea stimulativă a veniturilor, 
pe de o parte, menţinerea acestora 
în limite raţionale, socialmente justi
ficate, pe de alta, realizarea unei core
laţii judicioase între retribuirea directă şi fon
durile sociale de consum, sínt preocupări per
manente ale partidului şi statului in efortul 
pentru înfăptuirea principiilor echităţii socia
liste în patria noastră.

Acordăm, după cum se ştie, o atenţie esen
ţială îmbunătăţirii acţivităţii statului socialist, 
al cărui rol creşte tot mai mult, pe măsura 
progresului societăţii, a amplificării şi diver
sificării vieţii economice şi sociale. Nu este 
nici o contradicţie în această afirmaţie; dim
potrivă, ea exprimă înţelegerea dialectică a 
rolului şi esenţei statului socialist. Creşterea a- 
tribuţiilor statului nu înseamnă dezvoltarea 
laturilor administrative sau represive ale ac
tivităţii sale, ci, dimpotrivă, diminuarea aces
tora în avantajul amplificării muncii de or
ganizare şi conducere a întregii vieţi econo
mice şi sociale. Făurirea societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate impune forme supe
rioare de conducere conştientă, unitară, a tu
turor domeniilor şi proceselor economico- 
sociale, de organizare a participării maselor 
largi populare la viaţa obştească. Noi sîntem 
însă împotriva acelor teorii sau tendinţe 
după care ar trebui să lăsăm reglementarea 
vieţii economice şi sociale la voia întîmplării, 
la discreţia pieţii, a legii cererii şi ofertei. 
Considerăm aceste concepţii dăunătoare pen
tru societatea noastră. După cum se ştie, co
respunzător cerinţelor vieţii în etapa actuală 
a dezvoltării societăţii s-au adoptat în ultimii 
ani o serie de măsuri care au dus la ridicarea 
nivelului activităţii organelor de stat, de sus 
şi pînă jos, care au sporit rolul Marii Adunări 
Naţionale şi a Consiliului de Stat, au lărgit 
atribuţiile şi iniţiativa organelor locale ale 
puterii.

In spiritul hotărîrilor Congresului al X-lea 
trebuie să acţionăm în continuare pentru per
fecţionarea activităţii statului nostru socialist. 
Avem în vedere, în primul rînd, lărgirea acti
vităţii legislative a Marii Adunări Naţionale, 
astfel ca toate normele esenţiale care gu
vernează viaţa societăţii să nu mai fie re
glementate prin Hotărîri ale Consiliului de Mi
niştri sau decizii ale altor organe executive, 
ci să fie emanaţia forului suprem al ţării. In 
vederea îmbunătăţirii acestei activităţi se va 
crea Consiliul legislativ, organ de spe
cialitate chemat să ajute la coordonarea siste
mului nostru de legi, precum şi la avizarea 
proiectelor de lege şi a altor acte normative, 
în scopul intensificării activităţii Marii Adu
nări Naţionale va trebui, de asemenea, stu
diată posibilitatea ca unele probleme să fie 
examinate nu în cadrul şedinţelor plenare ci 
în secţiuni specializate ale Marii Adunări Na
ţionale care să aibă împuternicirea de a lua 
unele hotărîri atît în materie de elaborare a 
legilor cît şi în exercitarea controlului activi
tăţii organelor executive. Se' impune a fi dez
voltată experienţa căpătată pînă acum — şi 
care s-a dovedit utilă — în organizarea con
trolului de către Consiliul de Stat şi comisi
ile permanente ale Marii Adunări Naţionale 
asupra bunei desfăşurări a activităţii aparatului 
de stat, asupra diferitelor sectoare ale activităţii 
economico-sociale. Trebuie să spunem, cu acest 
prilej, că în ultimul timp s-a obţinut o îmbu
nătăţire simţitoare în activitatea guvernului 
ţării noastre, ca urmare a aplicării măsurilor 
adoptate de Conferinţa Naţională. Totodată, 
avem în vedere noi măsuri — din care unele 
sínt în curs de aplicare — pentru perfec
ţionarea în continuare a activităţii guvernului 
spre a asigura rezolvarea cît mai operativă a 
tuturor problemelor pe care le ridică pro
gresul economiei naţionale, buna funcţionare 
a administraţiei de stat.

Este necesar să acţionăm în continuare pen
tru lichidarea fenomenelor de centralism ex
cesiv, a manifestărilor de birocratism, pentru 
simplificarea activităţii aparatului adminis
trativ, pentru întărirea legăturilor tuturor or
ganelor de stat cu masele largi de oameni ai 
muncii.

Paralel cu activitatea de organizare a vieţii 
economice, sociale şi culturale, statului nostru 
îi revine, ca o îndatorire fundamentală — în 
condiţiile cînd în lume există imperialism, for
ţe reacţionare ostile socialismului — luarea 
tuturor măsurilor necesare pentru apărarea 
ţării, pentru salvgardarea vieţii şi muncii paş
nice, creatoare, a poporului român. Partidul 
şi guvernul acordă toată atenţia întăririi ca
pacităţii defensive a ţării, perfecţionării orga
nizării şi întăririi forţelor noastre armate, 
chemate să apere cuceririle socialiste ale po
porului, independenţa şi suveranitatea Româ
niei. (Aplauze puternice). Ţinînd seama că în 
condiţiile de azi un război antiimperialist, de 
apărare, poate fi numai un război popu
lar, partidul şi guvernul se preocu
pă de întărirea forţei de luptă a întregului 
popor. In acest scop este asigurată instruirea 
şi dotarea corespunzătoare a gărzilor patrioti
ce — formaţiuni înarmate ale clasei munci
toare, ţărănimii şi intelectualităţii cu vechi şi 
glorioase tradiţii în ţara noastră. De aseme
nea, partidul se îngrijeşte de pregătirea mi
litară a tineretului nostru, devotat fără mar
gini patriei şi poporului, gata oricînd să ape
re cu supremul sacrificiu glia străbună, orîn- 
dulrea nouă, socialistă înălţată pe pămîntul 
României. (Aplauze puternice) .

Totodată, ţara noastră dezvoltă cooperarea 
militară cu ţările membre ale Tratatului de la 
Varşovia — creat în urma înfiinţării N.A.T.O., 
pentru timpul cît va exista acesta, ca instru 
ment de apărare a statelor membre împotri 
va unui atac imperialist în Europa. Participînd 
la Tratatul de la Varşovia care, aşa după cum 
arată statutul, are un caracter vremelnic, 
trebuie să înţelegem că este necesar să ne pre
ocupăm de întărirea continuă a armatei noa
stre naţionale, şi, totodată, să dezvoltăm co
laborarea şi schimbul de experienţă cu arma
tele tuturor ţărilor socialiste, indiferent de 
apartanenţa sau neapartanenţa lor la acest 
Tratat. Aceasta pentru că şi după desfiinţarea 
N.A.T.O. şi a Tratatului de la Varşovia vor 
continua încă multă vreme să mai existe arma
te naţionale; atît timp cît nu se va ajunge 
la lichidarea tuturor armatelor, la dezarma
re, noi vom dezvolta şi întări capacitatea noa
stră de apărare.

Stimaţi tovarăşi,

Trecînd în revistă istoria de o jumătate de 
secol a partidului, este un motiv de justificată 
satisfacţie să putem constata că toate victo
riile poporului român, toate marile sale în
făptuiri in procesul transformării revoluţiona
re a societăţii se datoresc activităţii creatoa
re a Partidului Comunist Român, liniei sale

Partidul şi guvernul acordă, de asemenea, a 
atenţie deosebită întăririi organelor de secu 
ritate, perfecţionării activităţii lor menite să 
zădărnicească acţiunea oricăror elemente osti
le, care ar îndrăzni să uneltească împotriva 
orînduirii noastre; ne îngrijim de întărirea mi
liţiei, chemată să acţioneze împotriva elemen
telor antisociale, să apere liniştea publică şi 
interesele cetăţenilor.

Am acordat şi acordăm o atenţie neslăbită 
întăririi legalităţii socialiste, combaterii abu
zurilor şi ilegalităţilor de orice fel, instaură
rii ferme în întreaga viaţă socială a autorită
ţii legii — egală pentru toţi cetăţenii, indife
rent de funcţie, de categorie socială sau de na
ţionalitate.

Pornind de la adevărul marxist-leninist, 
confirmat de viaţă, că socialismul nu poate 
fi decît creaţia conştientă a maselor, partidul 
nostru a acţionat şi acţionează consecvent pen
tru adîncirea continuă a democraţiei socia
liste. (Vii aplauze). Perfecţionarea forme
lor de manifestare a democraţiei socialiste, 
extinderea libertăţilor cetăţeneşti întăresc tot 
mai mult coeziunea orînduirii noastre noi, 
unitatea de granit a întregului popor în ju
rul partidului comunist.

Un rol crescînd în asigurarea cadrului de 
participare a oamenilor muncii la conducerea 
societăţii au organizaţiile de masă şi obşteşti. 
Fiind reprezentate în diferite organe de con
ducere colectivă, ele au totodată posibilitatea 
să influenţeze asupra hotărîrilor şi măsurilor 
ce se iau, în sensul reflectării cît mai judi
cioase a intereselor celor ce muncesc.

Experienţa ţării noastre ca şi a celorlalte 
ţări ce făuresc noua orînduire demonstrea
ză că socialismul ridică pe un plan superior 
procesul de dezvoltare a naţiunii, sporeşte po- 
tenţele sale creatoare. Intemeindu-se pe lichi
darea exploatării şi asupririi, pe instaurarea 
dreptăţii şi egalităţii sociale, naţiunea socia
listă asigură pentru prima oară unitatea de 
interese a tuturor celor ce muncesc. In condi
ţiile specifice României, partidul comunist a- 
bordează problema naţiunii în strînsă legătură 
cu existenţa de secole pe teritoriul ţării, ală
turi de români, a populaţiei maghiare, ger
mane, sîrbe şi de alte naţionalităţi. Rezolva
rea justă, în spiritul marxism-leninismului a 
problemei naţionale, asigurarea egalităţii în 
drepturi a tuturor cetăţenilor patriei, fără deo
sebire de naţionalitate, au cimentat trainic 
frăţia şi unitatea poporului român şi naţiona
lităţilor conlocuitoare. In lumina teoriei mar- 
xist-leniniste despre naţiune, a convingerii că 
naţiunea are o perspectivă îndelungată de 
existenţă, partidul nostru priveşte şi problema 
naţionalităţilor, pornind de la considerentul 
că acestea îşi vor păstra multă vreme o iden
titate proprie, vor continua să aibă în sinul 
societăţii un loc şi un rol bine definit. Por
nim, de asemenea, de la înţelegerea procesului 
legic al dezvoltării şi înfloririi continue a na
ţiunii socialiste, fiind convinşi că aceasta va 
asigura unirea tot mai strînsă în munca şi 
lupta pentru prosperitatea patriei comune a 
tuturor oamenilor muncii, indiferent de na
ţionalitate. (Aplauze puternice).

Aşa cum am mai spus nu de mult, în acele 
localităţi unde de veacuri, alături de români, 
trăiesc oameni de alte naţionalităţi, maghiari, 
germani, sîrbi, ucrainieni, ei cu toţii vor trăi 
şi în continuare împreună, pentru că nici 
unul nu are unde să plece. Locul lor este aici, 
pe acest pămînt, unde strîns uniţi, vor făuri 
societatea socialistă şi comunistă. (Aplauze 
puternice).

In abordarea problemei conducerii economi
co-sociale pornim de la considerentul că în 
etapa făuririi societăţii socialiste multilate
ral dezvoltate, avîntul forţelor de producţie, 
complexitatea vieţii societăţii fac să crească 
tot mai mult rolul factorului conştient, al ac
tivităţii organismelor de stat şi economice ehe 
mate să dirijeze întregul efort al poporului, 
pe baza unui plan unic, pentru progresul şi 
prosperitatea patriei. De aceea vom acţiona 
pentru perfecţionarea continuă a conducerii 
societăţii pe baze ştiinţifice moderne, adoptînd 
permanent forme şi metode de organizare co
respunzătoare cerinţelor în continuă schimba
re ale vieţii, asigurînd participarea tot mai 
largă a maselor populare la luarea hotărîri
lor, la adoptarea şi înfăptuirea programelor 
privind mersul înainte al societăţii. Aceasta 
este una din condiţiile esenţiale ale înfăptuirii 
cu succes a marilor obiective pe care ni le-am 
propus, ale înaintării rapide a României pe 
calea luminoasă spre comunism. (Aplauze pu
ternice, prelungite).

politice marxist-leniniste. (Aplauze puternice, 
îndelungate).

Viaţa dovedeşte că de-a lungul întregii sale 
existenţe, partidul nostru comunist a fost cel 
mai fidel exponent al intereselor clasei mun
citoare, ale tuturor oamenilor muncii de la

(Continuare în pag. a V-a).

Partidul e ste  poporul 
reprezentat prin cei mai buni

fii ai săi
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oraşe şi sate, indiferent de naţionalitate, că 
el a slujit cu credinţă neclintită cauza liber
tăţii şi fericirii poporului. Politica partidului 
s-a identificat cu cele mai avansate năzuinţe 
ale maselor, a dat expresie înseşi cerinţelor o- 
biective ale dezvoltării noastre sociale, ale pro
gresului material şi spiritual al României. 
Prin aceasta, prin uriaşa muncă politică şi or
ganizatorică desfăşurată pentru construirea so
cialismului, Partidul Comunist Român s-a a- 
firmat, In fapt, drept forţă politică conducă
toare a societăţii, recunoscut ca atare de în 
tregul popor. (Aplauze puternice, prelungite).

Partidul nostru reuneşte astăzi în rîndurile 
sale peste 2 100 000 membri — cei mai înaintaţi 
muncitori, ţărani, intelectuali, oameni ai mun
cii români, maghiari, germani, sîrbi, de alte 
naţionalităţi, practic reprezentanţii tuturor ca
tegoriilor sociale, vîrstnici şi tineri. Peste 44 
la sută din membrii săi — adică 940 000 — 
sínt muncitori, ceea ce reflectă poziţia condu
cătoare a clasei muncitoare în societatea noas
tră mai mult de o jumătate de milion de comu
nişti — adică peste 25 la sută din membrii 
partidului — provin din rîndul ţăranilor; un 
număr însemnat de ingineri, economişti, ca
dre didactice, oameni de ştiinţă, artă, cultură 
sínt membri ai partidului, hemeile reprezintă 
peste 20 la sută din efectivul partidului, dar 
considerăm aceasta ca o deficienţă pe care 
trebuie să o lichidăm pentru că — în societate, 
şi cu deosebire în anumite sectoare de activi
tate — femeile deţin un rol şi un procent mult 
mai mare. Este necesar ca femeile să aibă un 
loc mai important în partid, deci şi în orga
nele de conducere ale partidului, precum şl în 
stat, inclusiv în guvernul ţării noastre. (Vii 
aplauze). întrunind o asemenea largă reprezen
tare a celor mai importante forte sociale ale 
ţării, înarmat cu concepţia revoluţionară, ştiin
ţifică a materialismului dialectic şi istoric, oarti- 
dul nostru comunist constituie forumul de ela
borare a liniei generale şi a strategiei con
strucţiei socialiste în România. Niciodată, în 
milenara sa istorie, poporul român n-a avut un 
asemenea conducător călit şi încercat în lupte, 
o asemenea forţă de avangardă în stare să-l 
ducă cu mînă sigură către telurile spre care 
aspiră. Intrînd în ce-1 de-al şaselea deceniu al 
existenţei sale, Partidul Comunist Român — pu
ternic, unit, strîns legat de masele largi popu
lare — îşi îndeplineşte cu cinste misiunea is
torică de călăuză a întregului popor pe calea 
socialismului, bunăstării şi fericirii. (Aplauze 
puternice, îndelungate).

Stimaţi tovarăşi,

In întreaga sa activitate partidul nostru ţi
ne seama de legile obiective ale dialecticii, de 
faptul că societatea, inclusiv societatea socialis
tă, se dezvoltă prin înfruntarea dintre vechi şi 
nou — care constituie însuşi factorul motor 
al progresului. Lupta dintre vechi şi nou este 
generată în socialism atît de existenţa rămă 
şiţelor vechii orînduiri în gîndire şi morală, 
în raporturile dintre oameni, cît şi de schim
bările rapide ce au loc în societate, de faptul 
că conştiinţa rămîne în urma dezvoltării vie
ţii materiale. In acelaşi timp, deşi în noua o- 
rînduire nu mai există clase antagoniste, ca
tegoriile şi păturile sociale existente au unele 
interese specifice de care trebuie să se ţină 
seama în construcţia socialistă > această situ
aţie va continua încă mult timp, pînă la dis
pariţia totală a deosebirilor de clasă, pînă la 
organizarea deplină a societăţii.

Ignorarea sau subaprecierea faptului că în 
societatea socialistă există contradicţii, neso
cotirea necesităţii de a acţiona pentru soluţio
narea lor judicioasă, duce la agravarea aces
tora, contradicţiile putînd lua forme antago
niste, evoluînd chiar pînă la apariţia unor 
conflicte sociale. Pornind de la teza marxistă 
că făurirea socialismului este rodul activită 
ţii conştiente, datoria partidului este de a stu 
dia şi înţelege la timp toate contradicţiile ce 
se manifestă în societate, de a acţiona cu ho 
tărîre pentru eliminarea fenomenelor negative 
din viaţa socială. Totodată, partidul trebuie 
să studieze şi să înţeleagă tendinţele şi feno
menele noi, să creeze condiţii politice, econo 
mice, organizatorice necesare promovării nou 
lui, astfel ca legile dialectice să se manifeste 
nu stihiinic, ci în mod organizat pe baza 
unei activităţi conştiente. In aceasta se expri
mă pînă la urmă rolul de conducător şl orga 
nizator al partidului în societatea socialistă.

Una din căile de perfecţionare continuă » 
vieţii economice şi sociale, a relaţiilor socia 
liste de producţie şi a raporturilor dintre oa
meni, este promovarea consecventă a criticii 
şi autocriticii, chemată să stimuleze lupta 
noului împotriva vechiului, triumful a tot ce 
este înaintat în societate. Considerînd că dez
văluirea neajunsurilor şi lipsurilor este o con 
diţie a însăşi înlăturării lor, a mobilizării ce
lor ce muncesc în direcţia îmbunătăţirii con
tinue a muncii, partidul nostru scoate la ivea
lă şi înfăţişează în mod deschis stările de lu 
crurj negative din societate, acţionează neîn
trerupt pentru îndreptarea greşelilor, pentru

perfecţionarea întregii noastre activităţi. Dez
baterea exigentă, principială a tuturor aspec
telor vieţii şi muncii partidului sporeşte com
bativitatea comuniştilor, a organizaţiilor de 
partid, asigură ca fiecare organizaţie să fie cu 
adevărat forţa dinamică a colectivului din 
care face parte. Folosirea largă a acestei me
tode comuniste de muncă în întreaga viaţă 
socială, constituie un mijloc de punere în va 
loare a experienţei colective a celor ce mun
cesc, a iniţiativei şi competenţei constructori
lor socialismului, a devotamentului lor faţă 
de noua orînduire pe care o doresc cît mai 
înfloritoare. Promovarea cu curaj a criticii şi 
autocriticii în întreaga activitate de partid şi. 
de stat, în viaţa socială, constituie dovada 
seriozităţii, a spiritului de exigenţă şi răspun
dere a partidului comunist, a încrederii sale 
profunde In mase, în forţa lor creatoare, este 
expresia capacităţii partidului de a ţine pasul 
cu cerinţele dezvoltării continue a societăţii, 
de a conduce cu succes măreaţa operă de 
făurire a orînduirii comuniste. (Aplauze pre
lungite).

Tocmai de aceea partidul conduce societa
tea în condiţiile unui larg şi permanent dia
log cu masele de oameni ai muncii, în cursul 
căruia se produce un flux continuu de idei şi 
experienţe, atît de la partid la mase, cît şi de 
la mase spre partid. Aceasta este o garanţie că 
politica partidului nostru, programul său, ho- 
tărîrile şi măsurile sale corespund intere
selor şi aspiraţiilor tuturor categoriilor de oa
meni al muncii, întregii naţiuni socialiste. 
(Vii aplauze).

Este cunoscut că în decursul istoriei sale, 
au fost perioade cînd partidul nostru a avut 
de făcut faţâ unor lupte fracţioniste care i-au 
adus multe daune şi i-au slăbit, în împrejură
rile respective, capacitatea de luptă. Tocmai 
bazat pe această experienţă, partidul nostru 
acordă o atenţie deosebită întăririi continue 
a unităţii rîndurilor sale, considerînd aceasta 
drept una din condiţiile de bază ale îndepli
nirii misiunii istorice ce-i revine în societate. 
De aceea nu admitem şi nu vom admite nici 
un fel de acţiuni care ar putea slăbi unita
tea, capacitatea de luptă a partidului. (Aplauze 
puterncie). Numai procedînd astfel ne facem 
datoria fată de partid, fată de popor, fată de 
interesele construirii socialismului în patria 
noastră, fată de cauza generală a socialismului 
şi comunismului. (Aplauze îndelungate).

în acelaşi timp, ne preocupăm permanent de 
dezvoltarea democraţiei interne de partid. Este 
cunoscut că, îndeosebi după Congresul al IX-lea, 
a crescut continuu rolul organelor şi activului 
de partid, toate hotărîrile privind politica in
ternă fiind rodul activităţii colective a acestora, 
a tuturor comuniştilor. Comitetul nostru Central 
şi-a îmbunătăţit, de asemenea, modul de lucru, 
dezbătînd şi pronuntîndu-se în mod colectiv 
asupra celor mai importante probleme ale dez
voltării societăţii, manifestîndu-se în fapt ca 
stat major al întregii activităţi de construcţie 
a socialismului în România. (Aplauze puter
nice, prelungite). Creînd cadrul larg de 
dezbatere organizată a tuturor problemelor 
noi avem în vedere, totodată, necesitatea ca 
fiecare activist să acţioneze cu toată fermitatea 
pentru transpunerea în viată a hotărîrilor de 
partid, neadmitînd nici o încălcare a princi
piilor şi normelor care stau la baza activităţii 
partidului nostru comunist. întărirea dis
ciplinei conştiente reprezintă o parte 
inseparabilă a democraţiei noastre de 
partid. Democraţia şi disciplina cons
tituie o unitate dialectică care asigură forţa 
partidului nostru, coeziunea sa de granit, capa
citatea organizatorică şi politică de a conduce 
poporul în opera de făurire a noii orînduiri 
sociale. (Aplauze puternice).

îndeplinirea cu succes de către partid a rolu
lui ce-i revine în societate depinde în măsură 
tot mai însemnată de ridicarea nivelului ideo
logic şi politic al comuniştilor, de lărgirea ori
zontului lor de cunoştinţe, de dezvoltarea capa
cităţii de a înţelege procesele sociale ale lumii 
contemporane, de a se orienta de sine stătător, în 
mod just, în lumina învăţăturii marxist-leniniste, 
în toate împrejurările vieţii, în întreaga 
lor activitate. De asemenea, formarea unui 
om multilateral pregătit, cu o concepţie a- 
vansată despre lume şi societate, educat in 
spiritul patriotismului şi internaţionalismului 
proletar, cu o înaltă moralitate şl o bogată viaţă 
spirituală, constituie o necesitate obiectivă, o 
cerinţă legică a progresului societăţii socialiste, 
şi, totodată, obiectivul fundamental al activi
tăţii ideologice a partidului. Educaţia socialistă 
presupune, în acelaşi timp combaterea hotărîtă 
a tuturor influentelor străine din conştiinţa oa
menilor, a tendinţelor individualiste, a vechilor 
mentalităţi, a ideilor şi concepţiilor retrograde, 
idealiste, propagate pe diferite căi din lumea 
capitalistă.

Dezvoltarea conştiinţei socialiste este un pro
ces complex, la care sínt chemaţi sS concure 
activ toţi factorii educativi de care dispune so
cietatea noastră. Sarcini importante revin In 
acest sens mijloacelor de informare în masă •— 
organelor de presă, emisiunilor de radio şi tele
viziune, publicaţiilor periodice de toate genu

rile. Informînd obiectiv opinia publică asupra 
procesului construcţiei socialiste, asupra ma
rilor victorii ale poporului român pe drumul 
vieţii noi, luînd atitudine critică faţă de lip
suri şi neajunsuri, aceste instrumente trebuie 
să acţioneze şi mai perseverent, la un nivel ca
litativ superior, pentru dezbaterea aprofundată 
şi elucidarea, de pe poziţiile filozofice ale parti
dului nostru, a tuturor problemelor ce compun 
astăzi universul spiritual al oamenilor muncii 
De asemenea,.o puternică influenţă în direcţia 
formării omului nou exercită literatura, cine
matografia, arta plastică, muzica, teatrul, ehe 
mate să redea cît mai bogat şi convingător, 
prin graiul minunat al artei, cronica clocoti
toarei epoci pe care o trăim, ta 
bloul impresionant al muncii eroice şi al vieţi; 
noi a naţiunii noastre ampla frescă a transfor
mărilor revoluţionare ale societăţii româneşti, 
şi, în acelaşi timp, să înfăţişeze imaginea însu- 
fleţitoare a zilei de mîine, a viitorului măreţ 
al comunismului — idealul pentru care luptă 
întregul nostru partid. (Aplauze puternice).

La jubileul gloriosului său semicentenar. în 
momentul cînd intră în a doua jumătate de se
col a eroicei sale existente, în faţa Partidului 
Comunist Român stau sarcini măreţe, o vastă 
perspectivă de muncă şi luptă în slujba poporu
lui. In epoca ce vine, pentru o lungă perioadă 
de timp, partidul nostru va avea de jucat un 
rol tot mai important în societate, îndeplinind 
misiunea de forţă politică conducătoare con
ştientă a tuturor sectoarelor de activitate. 
Aceasta ne impune să acţionăm cu hotărîre 
pentru ridicarea continuă a nivelului teoretic

Stimaţi tovarăşi,

Sărbătorim a 50-a aniversare a partidului 
în condiţiile unor profunde transformări în 
viaţa social-politică a lumii, în gîndirea şi 
cunoaşterea umană, în raportul de forţe pe 
plan mondial, în condiţiile In care noi şi noi 
forţe sociale se înregimentează în lupta pen
tru progres social, pentru democraţie şi pace.

Caracteristica esenţială a epocii contempora
ne este afirmarea socialismului într-un număr 
tot mai mare de state, creşterea rolului şi in
fluenţei lui în viaţa internaţională. După cum 
se ştie, victoria Marii Revoluţii Socialiste din 
Octombrie a pus bazele făuririi primului stat 
socialist din lume, a produs o breşă adîncă în 
sistemul capitalist/ mondial, a adîncit criza 
generală a capitalismului, a inaugurat era re
voluţiilor proletare, a dat un puternic avînt 
luptei pentru eliberare naţională şi socială. 
Popoarele sovietice au construit cu succes so
cialismul şi au trecut la crearea bazei tehni- 
co-materiale a societăţii comuniste. Existenţa 
Uniunii Sovietice — cu uriaşul ei potenţial e- 
conomic, politic şi militar — a avut şi are 
un rol deosebit de important în lupta forţe
lor revoluţionare, progresiste din întreaga lu
me, a exercitat şi exercită o puternică influ
enţă asupra evoluţiei vieţii internaţionale. 
(Aplauze puternice).

După cel de-al doilea război mondial, în 
condiţiile înfrîngerii fascismului, ca rezultat al 
creşterii avîntului revoluţionar al popoare
lor, al sporirii rolului şi capacităţii de luptă 
a partidelor comuniste şi muncitoreşti, în 
lume s-au produs noi şi profunde schimbări. 
După cum se ştie, revoluţia populară a ieşit 
victorioasă şi socialismul a triumfat în Româ
nia şi într-un şir de alte ţări europene i Repu
blica Populară Albania, Republica Populară 
Bulgaria, Republica Socialistă Cehoslovacă, 
Republica Democrată Germană, Republica So
cialistă Federativă Iugoslavia, Republica Popu
lară Polonă şi Republica Populară Ungară. 
(Aplauze puternice).

O uriaşă însemnătate internaţională a avut 
victoria luptei revoluţionare purtată timp de 
aproape două decenii de poporul chinez sub 
conducerea Partidului Comunist pen
tru răsturnarea vechiului regim şi lichidarea 
dominaţiei imperialiste. Crearea Republicii 
Populare Chineze a determinat o cotitură ra
dicală In destinele poporului chinez şi, totoda
tă, a produs o schimbare istorică în raportul 
de forţe pe plan mondial. (Aplauze 
puternice). Apariţia pe scena politi
că a lumii a Republicii Populare Chine
ze, crearea Republicii Populare Democrate 
Coreene şi a Republicii Democrate Vietnam, 
precum şi existenţa Republicii Populare Mon-

al întregului partid, pentru înarmarea tuturor 
cadrelor, a tuturor comuniştilor cu cele mai noi 
cuceriri ale ştiinţei conducerii, cu cele mai 
noi descoperiri ale ştiinţei în general, pentru 
perfecţionarea tuturor formelor şi metodelor 
noastre de muncă. Procedînd astfel, partidul 
nostru îşi va îndeplini tot mai bine rolul de 
motor dinamizator al întregii societăţi pe dru
mul socialismului şi comunismului. (Aplauze 
prelungite).

A intrat în obişnuinţă să vorbim despre 
partid ca despre o noţiune generală, ideali 
zîndu-1. Cîte o dată uităm însă că, de fapt, parti 
dul sínt oamenii, istoria sa este istoria oameni
lor, conştiinţa lui este conştiinţa oamenilor. 
Putem spune cu deplin tem ei: partidul sin
tern noi, membrii săi, reprezentanţii popom 
lui. El nu este nici mai bun, nici mai .rău 
decît sîntem noi, clarviziunea sa este clarviziu
nea colectivă a membrilor săi, a conducerii 
sale. Sîntem astăzi întru totul îndreptăţiţi să 
afirmăm: partidul este poporul, reprezentat prin 
cei mai buni fii ai săi. (Aplauze puternice, în
delungate).

De aceea, doresc să adresez clasei muncitoare, 
tuturor oamenilor muncii următorul apel : dacă 
vreţi ca partidul să fie puternic, să-şi poată înde
plini şi în viitor, cu cinste misiunea istorică, 
vegheaţi permanent la întărirea rîndurilor sale, 
asiguraţi împrospătarea sa cu cei mai buni din- 
trei voi, acţionaţi pentru apărarea unităţii sale! 
Uniţi-vă strîns în jurul său! Partidul trăieşte 
prin voi şi pentru voi, de voi depinde ca el să 
fie veşnic tînăr şi autotputernic ! (Aplauze 
puternice, îndelung repetate, urale).

gole, au sporit considerabil forţele socialismu
lui, făcînd ca ele să înglobeze peste o treime 
din populaţia planetei. A avut, de asemenea, 
o importanţă deosebită victoria revoluţiei în 
Cuba, crearea primului stat socialist pe conti
nentul american. (Aplauze puternice).

Ca urmare a ieşirii socialismului din cadrul 
unei singure ţări, a afirmării sale, pe o mare 
suprafaţă a lumii, a victoriei noii orînduiri 
în 14 state, a apărut sistemul socialist, 
mondial. El întruchipează o realitate 
socială obiectivă, exprimă existenţa socialis
mului, ca mod de producţie, într-un număr de 
state ce se dezvoltă independent, într-o mare 
diversitate de condiţii economice şi politice, 
de particularităţi istorice, şi care construiesc 
noua orînduire călăuzindu-se după legile so
ciale obiective, după învăţătura marxist-leni- 
nistă. întărirea continuă a sistemului socialist 
mondial are loc ca rezultat al unui proces le
gic, atît prin înflorirea continuă a ţărilor so
cialiste, cît şi prin trecerea a noi şi noi po
poare pe calea făuririi noii orînduiri. (A- 
plauze).

O altă caracteristică a dezvoltării sociale 
contemporane este afirmarea tot mai puter
nică — drept cea mai remarcabilă forţă so
cială a lumii — a clasei muncitoare. 
Creşte continuu amploarea şi avîntul luptei 
revoluţionare a proletariatului din ţările ca
pitaliste, sporeşte rolul său în viaţa politică, 
în înfruntarea cu clasele exploatatoare, cu 
monopolurile, în apărarea drepturilor econo
mice şi politice ale celor ce muncesc. In cursul 
bătăliilor de clasă se manifestă tot mai e- 
vident tendinţa spre realizarea unităţii de ac
ţiune a clasei muncitoare, se dezvoltă şi se în
tăreşte colaborarea partidelor comuniste cu 
partidele socialiste şi social-democrate, cu al
te organizaţii ale clasei muncitoare. Atît ex
perienţa noastră proprie, cît şi experienţa 
mişcării muncitoreşti internaţionale, arată că 
numai acţionînd unită clasa muncitoare îşi 
poate îndeplini misiunea istorică în lupta re
voluţionară, poate coaliza în jurul său toate 
forţele progresiste, înaintate ale societăţii, poa
te conduce cu succes poporul spre eliberarea 

. socială şi naţională.
Analiza proceselor care au loc în lumea de 

azi scoate în evidenţă dezvoltarea şi maturi
zarea partidelor comuniste şi muncitoreşti 
dintr-un număr tot mai mare de ţări capita
liste, afirmarea lor ca forţe politice naţiona 
le ce se bucură de adeziunea şi simpatia ma 
selor largi şi au un cuvînt greu de spus 
în viaţă statelor respective.

Prăbuşirea sistemului colonial al imperialis 
mului a determinat modificarea radicală a 
hărţii social-politice a lumii şi a raportului de 
forţe pe plan internaţional. Noile state apă

rute în perioada postbelică îşi afirmă tot mai 
energic hotărîrea de a-şi apăra independenţa 
cucerită prin luptă, de a găsi căi de dezvol
tare democratică, socialistă, care să le permită 
valorificarea în folosul propriu a bogăţiilor 
naţionale, înfăptuirea aspiraţiilor de bună sta
re a poporului. Experienţa istorică învederea
ză importanţa deosebită pe care o are pentru 
salvgardarea cuceririlor dobîndite, pentru apă
rarea împotriva politicii de dominaţie a im
perialismului, unirea, în aceste ţări, a tuturor 
forţelor revoluţionare şi democratice, în rîndul 
cărora un loc de seamă îl ocupă comuniştii.

O deosebită intensificare cunosc mişcările 
sociale din ţările Americii Latine şi Africii, 
lupta popoarelor de pe aceste continente pen
tru apărarea independenţei naţionale, împo
triva amestecului cercurilor imperialiste în 
treburile lor interne, a subordonării economice 
de către monopolurile străine, pentru dezvol
tare de sine stătătoare, pe calea progresului 
social.

în lumea capitalistă se ridică noi şi noi for
ţe sociale pentru schimbări progresiste în so
cietate, pentru făurirea unei vieţi mai bune, 
mai drepte, pentru pace. în rîndul acestora se 
înscriu masele ţărănimii care într-o serie de 
ţări deţin o pondere însemnată şi au un rol 
important în viaţa economică şi social-poii- 
tică. In aceeaşi direcţie acţionează păturile 
mijlocii şi alte categorii sociale interesate în 
mod obiectiv în promovarea unei politici de 
apărare a intereselor naţionale, în lupta îm
potriva monopolurilor, pentru colaborare în
tre popoare.

Acţionează, de asemenea, tot mai hotărît, in
telectualitatea, căreia revoluţia tehnico-ştiin- 
ţifică, creşterea rolului ştiinţei şi culturii în 
dezvoltarea societăţii îi conferă un loc deo
sebit în lupta pentru civilizaţie, pentru pune
rea geniului uman în slujba cunoaşterii, a 
progresului şi păcii. Putem spune că o carac
teristică a societăţii de astăzi este afirmarea 
tot mai puternică a intelectualităţii ca forţă 
progresistă revoluţionară. (Vii aplauze).

Un mare rezervor de energie şi combativita
te în mişcarea antiimperialistă îl reprezintă 
masele largi de femei care alcătuiesc peste ju
mătate din populaţia globului. Femeile parti
cipă tot mai activ la lupta împotriva exploa
tării capitaliste, a discriminării rasiale, a poli
ticii de război şi agresiune, pentru apărarea 
liniştei şi securităţii căminelor lor, patriei lor.

O caracteristică pregnantă a zilelor noastre 
o constituie intrarea hotărîtă în arena lupte
lor sociale a tinerei generaţii. Deosebit de vi
guros răsună, în numeroase ţări capitaliste, 
protestul tineretului — care de altfel întotdea
una s-a aflat în primele rînduri ale luptei 
pentru progres — împotriva nedreptăţilor şi 
inegalităţilor ce guvernează organizarea so
cială din statele capitaliste. Milioane şi milioane 
de tineri din lumea capitalistă îşi pun tot mai 
acut întrebarea : cum va arăta lumea de mîine, 
cum va fi viitorul, cum vor trăi ei ? Tînăra 
generaţie se ridică cu vehemenţă împotriva 
războiului — In care ea este chemată să dea 
cel mai greu tribut de sînge — pentru dreptate 
şi egalitate socială, pentru instaurarea unor 
relaţii de încredere şi conlucrare paşnică între 
state, pentru securitate şi pace. (Aplauze puter
nice).

In slujba democraţiei, destinderii şi colabo
rării internaţionale acţionează, de asemenea, 
oameni politici burghezi realişti, cercuri so
ciale de diferite orientări şi convingeri poli
tice şi filozofice, reprezentanţi ai cultelor reli
gioase.

Se poate spune pe drept cuvînt că niciodată 
In istorie, lupta omenirii pentru progres, de
mocraţie şi pace nu a cunoscut o asemenea 

' intensitate, dimensiuni de o asemenea am
ploare. Iată de ce analiza dezvoltării sociale, 
a acţiunii legilor obiective, a realităţilor în 
continuă transformare, ne dă temei să afir
măm că există perspective măreţe pentru des
făşurarea luptelor democratice, revoluţionare, 
antiimperialiste, ne îndreptăţeşte să privim cu 
încredere viitorul lumii, care nu poate fi de
cît un viitor socialist. (Aplauze puternice, în
delungate).

Desigur, relevînd creşterea continuă a miş
cării antiimperialiste, subliniind perspective
le îmbucurătoare ale dezvoltării sociale, nu 
uităm nici un moment că există încă impe
rialism, forţe reacţionare care caută să îm
piedice evoluţia progresistă a societăţii, care 
menţin pericolul de război, reprezentînd o 
permanentă primejdie la adresa păcii. Cercu
rile imperialiste duc o politică de încordare 
a relaţiilor dintre state, de dominaţie şi dic
tat, se amestecă în treburile interne ale altor 
popoare, încearcă să menţină prin forţa arme
lor regimuri reacţionare, antipopulare in di
ferite ţări, întreţin şi creează în diferite zone 
ale globului surse de animozitate şi conflict.

Drumul istoric al înfruntării dintre forţele 
păcii şi forţele războiului, dintre omenirea 
progresistă şi imperialism nu este desigur ne
ted, rectiliniu. Lupta cunoaşte atît victorii cît şi 
înfrîngeri temporare, atît momente de ofensi
vă cît şi de reflux. Viaţa arată însă că supe
rioritatea se află de partea frontului antiimpe
rialist, că societatea merge neabătut înainte, 
conform legilor obiective ale dezvoltării isto
rice ; nimic şi nimeni nu poate opri acest pro
ces, nu poate împiedica popoarele să-şi fău
rească o viaţă mai bună, liberă şi independen
tă ! (Aplauze prelungite). înfăptuirea aspiraţii
lor de progres ale omenirii cere forţelor so
ciale revoluţionare, democratice, antiimperia
liste să acţioneze strîns unite atît pe plan na
ţional cît şi internaţional, să-şi unească efor
turile şi să-şi întărească neîncetat coeziunea. 
Aceasta este condiţia fundamentală a victoriei 
în lupta împotriva imperialismului, pentru 
pace şi progres social. (Aplauze puternice, 
prelungite 1).

(Continuare în pag. a Vl-a).

Politica externă a României—  
expresie a intereselor poporului 
român, a cerinţelor dezvoltării 

societăţii contemporane
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Dragi tovarăşi,

Pornind de la analiza marxist-leninistă a 
proceselor care au loc pe plan mondial, parti
dul şi guvernul ţării noastre au desfăşurat şi 
desfăşoară o amplă activitate internaţională, 
dezvoltă larg relaţiile externe, participă ac
tiv la lupta pentru destindere şi colaborare.

Ca ţară socialistă, România acordă o atenţie 
primordială dezvoltării prieteniei, alianţei şi 
colaborării cu toate popoarele care constru
iesc noua orinduire. Extindem legăturile de 
cooperare şi prietenie cu Uniunea Sovie
tică, cu ţările socialiste vecine, cu 
toate statele socialiste din Europa ; dezvoltăm, 
de asemenea, largi relaţii prieteneşti, de co
laborare şi solidaritate, cu Republica Popu
lară Chineză precum şi cu celelalte ţări so
cialiste dm Asia şi America Latină. Raportu
rile bune pe care le avem cu toate ţările so
cialiste constituie o ilustrare a justeţei politi
cii externe a ţării noastre stabilită de Con
gresele al IX-lea şi al X-lea ale Partidului 
Comunist Român — politică ce porneşte de la 
interesele generale ale socialismului. Desfăşu
rarea evenimentelor demonstrează în mod 
grăitor că numai pe baza unei astfel de poli
tici, numai acţionînd consecvent pentru co
laborare şi prietenie cu toate ţările socialiste 
se poate asigura unitatea şi coeziunea forţe
lor socialismului, creşterea prestigiului şi au- 
torit/ţii lor în lume. Paşii făcuţi de o serie 
de state socialiste în direcţia depăşirii con
flictelor, a normalizării relaţiilor dintre ele, 
demonstrează posibilitatea realizării unităţii, 
în interesul fiecărui popor care făureşte noua 
orînduire, al cauzei generale a socialismului. 
(Vii aplauze).

Odată cu apariţia ţărilor socialiste s-a creat 
în mod obiectiv necesitatea afirmării unui 
nou tip de relaţii interstatale, complet diferi
te de raporturile statornicite între ţările lumii 
capitaliste — întemeiate jSe” inegalitate" şi asu
prire naţională, pe dominaţia celor puternici 
asupra celor slăbi. Menirea relaţiilor de cola
borare dintre ţările socialiste, bazate pe ega
litate şi respect reciproc, este de a favoriza 
şi stimula progresul economic şi social al fie
cărei ţări în parte, de a contribui la dezvol
tarea şi propăşirea fiecărei naţiuni socialiste, 
de a asigura afirmarea tot mai puternică a 
specificului şi forţei creatoare a fiecărui po
por. Acesta este drumul obiectiv al întăririi 
prieteniei şi solidarităţii dintre popoare, al a- 

». propierii şi înţelegerii dintre naţiuni, al în
făptuirii unei lumi a colaborării şi prieteniei, 
la care au visat timp de secole minţile cele 
mai luminate ale omenirii, întemeietorii 
marxism leninismului. (Aplauze puternice).

Intre grija pentru înflorirea multilaterală 
a fiecărei naţiuni, pentru prosperitatea patriei 

, socialiste şi principiile internaţionalismului so
cialist, nu există nici un fel de contradicţie. 
Dimpotrivă, cele două laturi ale politicii par
tidului comunist formează un tot unitar, de ne
despărţit. De aceea, considerăm că trebuie 
combătute atît îngustimea şi izolarea naţiona
lă, cît şi hegemonismul, şovinismul de mare 

ţ putere — incriminat, la timpul său, de Lenin, 
cu deosebită energie — ambele tendinţe dău- 
nînd atît intereselor naţionale ale popoarelor 
cît şi cauzei generale a socialismului. Ducînd 
lupta pe ambele fronturi, este necesar, in 
aceiaşi timp, să se acţioneze cu toa
tă fermitatea pentru respectarea intereselor 
naţionale ale fiecărui popor şi întărirea soli
darităţii lor internaţionale, înfăptuindu-se ast
fel unitatea dialectică dintre naţional şi in
ternaţional. (Aplauze puternice).

In acest spirit acţionează şi vor acţiona şi 
în viitor partidul şi statul nostru; asigurînd 
dezvoltarea cu succes a operei de construc
ţie socialistă în România, întărind colabora
rea cu ţările socialiste, militînd pentru întă
rirea unităţii lor, ne îndeplinim atît princi
pala îndatorire naţională faţă de propriul po
por, cît şi obligaţiile internaţionaliste, faţă de 
ţările socialiste, faţă de cei ce muncesc de 
pretutindeni. (Aplauze îndelungate).

Dragi tovarăşi,

înfăptuind principiile coexistenţei paşnice, 
ţinînd seama de necesitatea participării la 
divizunea internaţională a muncii, România 
îşi extinde relaţiile cu toate ţările, fără deose
bire de orînduire socială. Promovarea şi lăr
girea cooperării internaţionale se impune ca 
o necesitate obiectivă a progresului fiecărei 
ţări în parte, a dezvoltării civilizaţiei uma
ne în general, ca o condiţie esenţială a instau
rării unui climat de încredere între popoare, 
de securitate şi pace în lume. Nici o ţară ca
re vrea să progreseze, să beneficieze de roa
dele cuceririlor ştiinţei şi tehnicii contempo
rane, şi în acelaşi timp, săşi aducă contribu
ţia la soluţionarea marilor probleme ce con
fruntă omenirea, nu poate rămîne în afara a- 
cestui proces. Noi considerăm că dezvoltarea 
relaţiilor ţărilor socialiste cu celelalte ţări slu
jeşte păcii şi securităţii, contribuie la instau
rarea egalităţii în drepturi între state. (Vii 
aplauze).

Una din direcţile politicii noastre externe 
o constituie dezvoltarea relaţiilor cu tinerele 
state independente, care păşesc pe calea dez
voltării economice şi sociale de sine stătătoa
re. In ultimii ani ţara noastră a extins contac
tele şi a intensificat colaborarea cu statele 
din Asia şi Africa, cu numeroase ţări din A- 
merica Latină. Raporturile României cu sta
tele în curs de dezvoltare şi cu alte state ca
re se preocupă de progresul lor economico- 
social, au un caracter reciproc avantajos, 
contribuind la propăşirea economică, 
ştiinţifică şi culturală a ţărilor noas
tre; ele se înscriu, totodată, în contextul lup
tei generale împotriva imperialismului şi neo- 
colonialismului, a oricăror forme de domina
ţie şi înrobire a popoarelor, contribuie la inten
sificarea participării ţărilor noastre la viaţa 
politică internaţională. (Aplauze puternice).

Este cunoscut, de asemenea, că România 
dezvoltă larg relaţiile atît pe plan politic, 
cît şi economic, tehnico-ştiinţific şi cultural, 
cu ţările capitaliste dezvoltate, extinde con
lucrarea multilaterală cu acestea, inclusiv în 
eforturile pentru destindere, pentru instaura
rea păcii şi colaborării in lume.

La baza relaţiilo^ cu toate statele, fără deo
sebire de orînduire socială, România situează 
în mod ferm principiile independenţei şi su
veranităţii naţionale, deplinei egalităţi în drep
turi, neamestecului în treburile interne şi a- 
vantajului reciproc. Aceste principii, îmbră
ţişate tot mai larg de popoare, se afirmă cu 
tot mai multă acuitate ca singurele în măsură 
să chezăşuiască relaţii normale şi fructuoase 
între state, să evite noi conflicte, să însănăto
şească climatul internaţional. Am fost între
bat, cu prilejul unor interviuri, dacă România 
se gîndeşte să renunţe la susţinerea acestor 
principii. Noi considerăm că într-un anumit 
sens aceste principii sínt pentru societatea o- 
menească de astăzi, pentru relaţiile de cola
borare în lume, aşa cum sínt apa şi aerul pen
tru existenţa omului. Cum am putea să renun
ţăm la apă şi la aer ? Ar însemna să renun
ţăm la viaţă. Nu, nu putem renunţa la aces
te principii, pentru că ele constituie condiţia 
vieţii noastre independente şi libere, condiţia 
vieţii independente şi libere a tuturor naţiuni
lor lumii. (Aplauze puternice, prelungite). 
Respectarea dreptului fiecărui popor 
de a-şi hotărî singur destinele, de a-şi deci
de de sine stătător calea dezvoltării, constitu
ie piatra unghiulară a colaborării internaţio
nale. Orice atingere sau ştirbire a acestui 
drept sacru, a prerogativelor suverane ale po
poarelor, declanşează stări de încordare, pe
riclitează securitatea şi pacea. Este, de aceea, 
necesară, afirmarea în dreptul internaţional a 
principiilor noi rezultate din evoluţia istori
că, din aspiraţiilp de azi ale omenirii, pre
cum şi desfăşurarea energică a luptei penţru 
impunerea acestor principii în practica rela
ţiilor interstatale. Un rol important în respec
tarea legalităţii internaţionale are Organiza
ţia Naţiunilor Unite care, pentru a-şi putea 
îndeplini această misiune, trebuie să înfăp
tuiască principiul universalităţii sale. In a- 
cest context, o importanţă deosebită ar avea 
restabilirea dreptului legitim al Republicii 
Populare Chineze la Organizaţia Naţiunilor U- 
nite, în Consiliul de Securitate şi în alte or
ganisme internaţionale, precum şi primirea al
tor ţări în aceste organisme. Aceasta este o 
cerinţă a soluţionării pozitive a problemelor 
internaţionale. (Vii aplauze).

Devine tot mai evident că găsirea unor so
luţii acceptabile pentru problemele majore care 
confruntă azi omenirea este de neconceput fără 
participarea intensă la viata internaţională, la 
lupta pentru securitate şi pace, a tuturor sta
telor. Fiecare tară, indiferent de mărimea teri
toriului şi a populaţiei, de puterea economică 
şi militară, poate şi are datoria să-şi aducă 
contribuţia la rezolvarea constructivă a tuturor 
problemelor internaţionale. Este evi
dent că, alături de marile puteri, ţările mici şi 
mijlocii — care reprezintă marea majoritate a 
statelor lumii — pot juca astăzi un rol remar
cabil pe arena mondială, pot influenta într-o 
măsură considerabilă desfăşurarea evenimente
lor în spiritul dorinţei popoarelor de pace şi 
colaborare. (Aplauze puternice).

Evenimentele din ultima vreme evidenţiază, 
ca o trăsătură deosebit de pozitivă, tendinţa 
spre abordarea problemelor complexe ale lumii, 
a litigiilor interstatale prin tratative, discuţii 
şi contacte. Aş aminti în acest sens activitatea 
tot mai largă desfăşurată în cadrul organisme
lor internaţionale cu caracter politic, economic, 
social şi ştiinţific — şi, în mod special, Impor
tanta activităţii Comitetului pentru dezarmare 
de la care opinia publică internaţională aşteaptă 
însă mult mai mult. Merită a fi 
subliniate, de asemenea, acordurile 
interstatale realizate în ultima vreme 
şi care constituie paşi importanţi pe calea lichi
dării reziduurilor celui de-âl doilea război mon
dial. O însemnătate deosebită are Tratatul În
cheiat între Uniunea Sovietică şi Republica Fe
derală a Germaniei privind renunţarea la forţă 
şi ameninţare cu folosirea forţei. In această 
serie se înscriu şi Tratatul dintre Republica

Populară Polonă şi Republica Federală a Ger

maniei. Desigur, este necesar să se ajungă 
la ratificarea acestor tratate pentru ca ele să 
intre în vigoare, să-şi exercite pe deplin in
fluenţa. De asemenea, apreciem ca pozitive 
tratativele ce se desfăşoară între re
prezentanţii Republicii Democrate Germane şi 
Republicii Federale a' Germaniei, începerea 
tratativelor între Republica Socialistă Ceho
slovacă şi Republica Federală a Germaniei. 
Sínt urmărite, de asemenea, cu interes, trata
tivele S.A.L.T. purtate în prezent, la Viena şi 
Helsinki, între Uniunea Sovietică şi Statele 
Unite ale Americii pentru limitarea producerii 
de noi tipuri de arme atomice.

Se evidenţiază, pregnant, tendinţa abordării 
mai realiste a problemelor internationale, por- 
nindu-se de la recunoaşterea realităţilor post
belice. In acest sens este semnificativă recu
noaşterea Republicii Democrate Germane de 
către un număr tot mai mare de state, stabi
lirea de către o serie de ţări a relaţiilor diplo
matice cu Republica Cuba şi Republica Populară 
Democrată Coreeană. în acelaşi context se în
scriu restabilirea relaţiilor diplomatice de către 
o serie de ţări cu China populară, tendinţele 
tot mai pronunţate manifestate în lumea capi
talistă pentru normalizarea relaţiilor cu Repu
blica Populară Chineză. Remarcăm ca pe un 
fapt pozitiv paşii făcuţi, deşi încă mici, pe ca
lea contactelor între Republica Populară Chi
neză şi Statele Unite ale Americii. Este ştiut 
că impedimentul principal în calea normalizării 
relaţiilor dintre Statele Unite ale Americii şi 
China populară a fost întotdeauna politica dis
criminatorie promovată de administraţia ame
ricană, precum şi ocuparea militară a Tai- 
wanului. Normalizarea relaţiilor tuturor statelor 
capitaliste, inclusiv ale Statelor Unite ale Ame
ricii, cu Republica Populară Chineză — fără 
participarea căreia nu poate fi concepută astăzi 
rezolvarea marilor probleme ale vieţii Interna
tionale — corespunde cauzei colaborării între 
state cu orînduiri sociale diferite, intereselor 
păcii şi securităţii internaţionale. (Aplauze 
puternice).

Ce dovedeşte ponderea tot mai mare pe 
care o dobîndeşte în viaţa internaţională, în 
relaţiile interstatale, metoda contactelor şi 
tratativelor ? Faptul că cercuri tot mai largi 
ale opiniei publice înţeleg că singura alterna
tivă a unui nou război mondial distrugător 
este discutarea problemelor litigioase în sco
pul găsirii unor căi de înţelegere, lichidarea 
discriminărilor in relaţiile dintre popoare, 
desfăşurarea unei largi şi active cooperări in
ternaţionale. Sínt necesare eforturi susţinute 
pentru dezvoltarea acestui proces pozitiv, pen
tru eliminarea tuturor factorilor care împie
dică popoarele să se înţeleagă şi să coopereze.

In acest spirit acţionează ţara noastră cu 
toată consecvenţa i dezvoltînd larg contactele 
şi schimbul de vizite guvernamentale şi de 
altă natură, inclusiv la nivel înalt, cu nume
roase state de pe toate continentele, partici- 
pînd activ la activitatea organizaţiilor inter
naţionale, ne aducem contribuţia la intensifi
carea conlucrării dintre toate statele, la pro
movarea destinderii în viaţa internaţională. 
(Aplauze puternice).

O problemă importantă căreia, ca ţară eu
ropeană, România îi acordă o atenţie neslăbi
tă, este asigurarea păcii şi securităţii în Euro
pa. După părerea noastră înfăptuirea acestui 
deziderat constituie un factor esenţial pentru 
statornicirea pe continentul nostru a unui cli
mat sănătos, pentru normalizarea relaţiilor 
dintre toate statele, pentru excluderea din 
viaţa politică a acestui continent greu încer
cat, a folosirii forţei sau a ameninţării cu for
ţa. Apreciem că în direcţia creării condiţiilor 
pentru realizarea securităţii In Europa s-au 
făcut în ultima vreme paşi însemnaţi; în a- 
cest sens s-au pronunţat numeroşi conducă
tori de state, cercuri largi ale opiniei publi
ce, a cîştigat teren ideea ţinerii unei confe
rinţe general europene şi, după cum se ştie, 
s-a ajuns chiar la un consens cu privire la 
participanţii la conferinţă, precum şi la ela
borarea unor puncte ale ordinei de zi. Reali
zarea de noi progrese în direcţia pregătirii şi 
ţinerii acestei conferinţe cere să se renunţe la 
punerea unor condiţii prealabile. După păre
rea noastră conferinţa nu trebuie condiţiona
tă de soluţionarea problemelor rămase în sus
pensie sau acumulate după cel de-al doilea 
război mondial, întrucît însăşi ţelul ei este de 
a deschide calea reglementării acestor pro
bleme, de a netezi drumul spre instaurarea u- 
nui climat de destindere, colaborare şi secu
ritate pe continent, Guvernul român conside
ră că trebuie să se treacă în cel mai scurt 
timp la organizarea unor întîlniri pregătitoa
re, cu participarea tuturor statelor interesate, 
în vederea ţinerii conferinţei — răspunzînd 
astfel dorinţei popoarelor care aspiră în mo
dul cel mai arzător spre realizarea securităţii 
pe continentul nostru. In cadrul eforturilor 
pentru securitate europeană, România acordă o 
’atenţie deosebită înţelegerilor cu caracter re
gional şi, în primul rînd, întăririi relaţiilor de 
bună vecinătate în Balcani. Transformarea 
Balcanilor Intr-o zonă a păcii şi bunei înţe
legeri, lipsită de arme nucleare, corespunde 
intereselor vitale ale tuturor popoarelor din a

ceastă regiune, şi de aceea este necesar ca 
toate guvernele să acţioneze în această di
recţie.

Pornind de la considerentul că în lumea de 
azi pacea este indivizibilă, România se pro
nunţă şi acţionează cu hotărîre pentru stinge
rea tuturor focarelor de încordare şi conflict 
care mai persistă în diferite zone ale lumii. 
Sprijinim activ lupta poporului vietnamez şi 
a celorlalte popoare din Indochina împotriva 
agresiunii Statelor Unite ale Americii — luptă 
ce demonstrează că în zilele noastre popoare
le care se ridică cu toată hotărîrea în apăra
rea vieţii lor libere, sínt de neînvins. Consi
derăm că drumul sigur pentru a se pune ca
păt războiului din Indochina este retragerea, 
de către Statele Unite ale Americii a trupelor 
din această parte a lumii, dîndu-se astfel curs 
cererilor opiniei publice mondiale iubitoare 
de pace, inclusiv a poporului american, asi- 
gurîndu-se şi respectîndu-se dreptul popoare
lor vietnamez, laoţian şi cambodgian de a-şi 
hotărî singure soarta. (Aplauze puternice).

împreună cu popoarele iubitoare de pace din 
întreaga lume, poporul nostru este preocupat 
de evoluţia evenimentelor din Orientul Apro
piat. După părerea noastră, este timpul să se 
acţioneze în mod hotărît, în spiritul rezolu
ţiei Consiliului de Securitate din noiembrie 
1967, pentru soluţionarea conflictului, a pro
blemelor litigioase din această zonă, pe ca
lea tratativelor. Apreciem paşii făcuţi de Re
publica Arabă Unită în această direcţie, in
clusiv propunerile privind redeschiderea na
vigaţiei pe canalul de Suez — propuneri de 
natură să favorizeze diminuarea încordării din 
Orientul Apropiat. Considerăm că Israelul tre
buie să dovedească mai multă receptivitate 
pentru soluţionarea pe cale paşnică a pro
blemelor litigioase din această zonă. Trebuie 
înţeles că politica de anexiuni te
ritoriale nu poate fi acceptată sub nici 
un motiv de popoare. Asigurarea unei păci 
durabile în Orientul Apropiat impune retra
gerea trupelor israeliene din teritoriile arabe 
ocupate, recunoaşterea dreptului la dezvolta
re independentă a fiecărui stat din această 
regiune. In acelaşi timp, este necesar să se a- 
sigure soluţii acceptabile pentru rezolvarea 
problemei populaţiei palestiniene în confor
mitate cu interesele ei naţionale.

Una din aspiraţiile cele mai arzătoare ale 
omenirii de astăzi este înfăptuirea dezarmării 
generale şi în primul rînd a dezarmării nu
cleare. In condiţiile cînd cursa înarmărilor a- 
pasă atît de greu viaţa popoarelor, cînd în 
lume s-au acumulat şi continuă să se acumu
leze stocuri uriaşe de arme clasice şi atomice, 
cînd tehnica nucleară a ajuns la o asemenea 
perfecţiune încît face vulnerabilă orice regiu-

Stimaţi tovarăşi,

Aşa cum am mai arătat, încă de la apariţia 
lor, mişcarea revoluţionară din România, par
tidul nostru comunist, şi-au înscris pe stea
gul de luptă unirea cu proletarii şi oamenii 
muncii din întreaga lume. Se poate spune că 
nu au existat bătălii mai importante ale cla
sei muncitoare din alte ţări — începînd cu 
Comuna din Paris — la care reprezentanţi 
ai proletariatului român, ai forţelor revo
luţionare, progresiste din România să nu 
fi luat parte. Spiritul internaţionalist a ani
mat mişcarea noastră revoluţionară încă 
de la începuturile ei, manifestîndu-se cu pu
tere de-a lungul anilor în sprijinirea şi a- 
părarea Marii Revoluţii din Octombrie, în so
lidaritatea cu revoluţia proletară ungară, cu 
lupta revoluţionară a poporului chinez, în par
ticiparea revoluţionarilor şi patrioţilor români 
la lupta cu arma în mînă împotriva fascis
mului în Spania, în mişcarea de rezistenţă din 
Franţa şi Belgia, în rîndul partizanilor din Uniu
nea Sovietică, Iugoslavia şi Cehoslovacia. O 
pagină glorioasă a istoriei noastre naţionale o 
constituie lupta armatei române, alături de ar
mata roşie, pentru înfrîngerea definitivă a 
Germaniei fasciste. După înfăptuirea insu-

ne a globului, punînd in pericol întreaga ci
vilizaţie umană, intensificarea luptei pentru 
dezarmare a devenit o necesitate imperioasă. 
La înfăptuirea acestui deziderat vital este ne
cesar să participe toate popoarele; în acest 
sens considerăm necesar ca la conferinţa de 
la Geneva să participe toate statele interesa
te, abordîndu-se mai concret căile practice de 
dezarmare, aşa cum credem că ar fi, de ase
menea, deosebit de utilă, organizarea unei con
ferinţe generale a tuturor statelor pentru dis
cutarea problemei dezarmării şi în primul rînd 
a dezarmării nucleare.

Este timpul, după părerea noastră, să se treacă 
de la discuţii generale despre dezarmare, la 
măsuri concrete. Ar fi deosebit de utilă chiar 
luarea unor măsuri parţiale cum ar fi lichidarea 
bazelor militare existente pe teritoriile altor 
state, retragerea trupelor în teritoriile naţionale, 
reducerea cheltuielilor militare şi altele, menite 
să creeze condiţii propice pentru desfiinţarea 
Pactului Atlanticului de Nord şi, concomitent, 
a Tratatului de la Varşovia, a tuturor blocurilor 
militare. Popoarele care suportă pe umerii lor 
povara uriaşelor cheltuieli militare, care, într-o 
nouă conflagraţie mondială ar trebui să dea un 
inimaginabil tribut de sînge, cer să se acţio
neze cu toată fermitatea în direcţia dezarmării 
pînă nu e prea tîrziu. Ştim că sínt forţe care 
văd în perspectiva dezarmării un pericol pentru 
interesele lor înguste. Tocmai de aceea este 
necesar ca opinia publică, toţi cei ce doresc 
să-şi apere viaţa, să-şi ridice glasul şi să acţio
neze hotărît pentru a impune dezarmarea, dis
trugerea şi scoaterea în afara legii a armelor 
nucleare. (Vii aplauze). Nu trebuie să se aştepte 
ca aceste probleme vitale ale omenirii să fie 
rezolvate numai la masa tratativelor ; este 
necesar ca masele să lupte pentru a-şi apăra, 
prin forţă proprie, viaţa, securitatea, per
spectiva dezvoltării civilizaţiei umane. Numai 
masele pot impune dezarmarea, numai ele vor 
realiza dezarmarea. (Aplauze puternice).

Considerăm că îndatorirea de prim ordin a 
tuturor popoarelor, a tuturor ţărilor iubitoare 
de pace, a tuturor forţelor sociale progresiste 
este de a acţiona cu energie pentru instaurarea 
unei atmosfere de conlucrare fructuoasă între 
naţiuni, pentru eliminarea din viaţa interna
ţională a tuturor factorilor care generează a- 
gresiune, amestec în treburile altor state. 
(Aplauze). Cu prilejul acestei solemne aniver
sări, doresc să exprim încă o dată hotărîrea 
partidului şi statului nostru de a lupta şi în 
viitor, cu toată energia, pentru crearea condi
ţiilor ca popoarele lumii să trăiască şi să 
muncească în înţelegere şi colaborare, în pace 
şi securitate. (Aplauze puternice, jirelungite).

recţiei de la 23 August, precum şi în întrea
ga perioadă a construcţiei socialiste, cînd a 
devenit forţă conducătoare a societăţii româ- 
neşti, partidul nostru comunist s-a situat per
manent alături de forţele revoluţionare anti- 
imperialiste de pretutindeni, îndeplinindu-şi 
cu consecvenţă îndatoririle internaţionaliste, 
contribuind la victoria cauzei generale a socia
lismului, democraţiei şi păcii în lume. 
(Aplauze puternice). In acelaşi timp, Par
tidul Comunist Român, clasa muncitoare, în
tregul popor român, au simţit întotdeauna 
sprijinul internaţionalist al partidelor comu
niste, al clasei muncitoare şi al forţelor de
mocratice şi revoluţionare din alte ţări, atît 
în anii luptei ilegale împotriva regimului bur- 
ghezo-moşieresc, pentru eliberare socială şi 
naţională, cît şi în perioada activităţii de con
ducere a transformării revoluţionare a socie
tăţii, a edificării socialismului. Comuniştii ro
mâni au văzut întotdeauna în acest sprijin o 
expresie a relaţiilor de strînsă solidaritate in- 
ternaţionalistă dintre partidul nostru şi ce
lelalte detaşamente revoluţionare ale clasei 
muncitoare, ale celor ce muncesc, un izvor 
nesecat de îmbărbătare în lupta pentru eli-

(Continuare în pag. a Vil-a)
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berarea naţională şi socială a poporului, pen
tru victoria cauzei socialismului în patria 
noastră. (Vii aplauze).

Spiritul de simpatie şi de solidaritate de 
care se bucură partidul nostru în mişcarea co
munistă, în rîndurile forţelor progresiste in
ternaţionale, se oglindeşte şi în numeroasele 
manifestări organizate în întîmpinarea semi
centenarului în multe ţări ale lumii, în me
sajele primite din partea partidelor comuniste, 
a organizaţiilor progresiste, democratice, a 
mişcărilor de eliberare naţională care apre
ciază elogios lupta dusă de partidul nostru, 
realizările sale, exprimă sentimente de caldă 
solidaritate faţă de comuniştii din România, 
faţă de poporul român. (Aplauze prelungite).

Adresăm de la această tribună mulţumirile 
noastre comuniştilor, clasei muncitoare, parti
delor comuniste, pentru ajutorul acordat de-a 
lungul istoriei, în întreaga activitate a parti
dului nostru, precum şi tuturor celor care au 
cinstit împreună cu noi, în aceste zile, ma
rea sărbătoare a Partidului Comunist Român, 
care ne-au adresat felicitări şi salutări la 
această aniversare glorioasă. (Aplauze puter
nice).

Acţionînd ca detaşament activ al marii ar
mate revoluţionare internaţionale, Partidul 
Comunist Român a stabilit şi dezvoltă rela
ţii cu partidele comuniste şi muncitoreşti din 
întreaga lume, cu numeroase alte forţe socia
liste şi mişcări democratice, antiimperialiste. 
Numai in cursul anului trecui, partidul nostru 
a avut întîlniri, contacte, schimburi de dele
gaţii şi de informări cu 73 partide comuniste, 
cu 12 partide socialiste şi soeial-demoerate, cu 
15 organizaţii reprezentind fronturi şi mişcări 
de eliberare naţională, partide democratice şi 
progresiste din ţările în curs de dezvoltare. 
Doresc să subliniez că aceste reiaţii bilatera
le, ca şi participarea reprezentanţilor Parti
dului Comunist Român la congresele altor 
partide, la diferite reuniuni şi manifestări in
ternaţionale au contribuit la dezvoltarea priete
niei partidului nostru cu celelalte partide, 
constituind un aport preţios la cauza unităţii 
mişcării comuniste şi muncitoreşti, la întări
rea forţelor antiimperialiste. (Aplauze puter
nice).

Stimaţi tovarăşi,

După cum se ştie, fiecare partid comunist 
îşi desfăşoară activitatea în condiţii specifi
ce, diferite de la ţară la ţară, care cer adop
tarea unei linii politice, a unei strategii şi 
tactici diferenţiate. însăşi experienţa partidu
lui nostru, a revoluţiei şi construcţiei socialis
te din România, ca şi experienţa altor parti
de şi ţări socialiste, au pus în evidenţă o ma
re varietate de soluţii atît în lupta pentru 
cucerirea puterii politice, cît şi în opera de 
edificare a noii orînduiri. Se poate spune că 
transformarea revoluţionară a societăţii în 
fiecare ţară a evidenţiat, pe lîngă trăsăturile 
comune, o multitudine de particularităţi care 
au îmbogăţit tezaurul experienţei practice şi 
a teoriei marxist-leniniste. Elemente noi, ori
ginale aduc în zilele noastre mişcarea de in
dependenţă naţională, antiimperialistă şi, cu 
deosebire, lupta pentru transformarea societă
ţii în unele ţări din America Latină şi Afri
ca, la care participă forţe din ce în ce mai largi, 
inclusiv cercuri ale burgheziei şi armatei.

Evenimentele adeveresc ideea lui Lenin că 
„mişcarea revoluţionară a proletariatului nu 
se desfăşoară şi nu se poate desfăşura uni
form, ea nu îmbracă şi nu poate îmbrăca for
me identice în ţări diferite. Folosirea deplină 
şi multilaterală a tuturor posibilităţilor în 
toate domeniile de activitate, se obţine numai 
ca rezultat al luptei de clasă a muncitorilor 
din diferite ţări. Fiecare ţară aduce particu
larităţile ei preţioase, originale, în torentul 
general...“. De aici decurge una din conclu
ziile fundamentale ale mişcării revoluţionare 
şi anume că, atît în lupta pentru cucerirea 
puterii politice, cît şi în procesul edificării o- 
rînduirii noi, este necesară studierea şi luarea 
în considerare a particularităţilor fiecărei ţări, 
elaborarea de către partidul comunist a liniei 
sale politice proprii în conformitate atît cu ce
rinţele legilor generale ale dezvoltării sociale, 
cit şi cu condiţiile concrete din fiecare ţară. 
Se ştie doar că legile generale se manifestă în 
condiţii concrete, că generalul se realizează 
prin particular ; dacă nu capătă întruchipare 
concretă, in forme particulare multiple, ade
vărul general, oricît ar fi de just, riscă să 
rămînă doar o aspiraţie, o dorinţă abstractă.

Este cunoscut că astăzi se pronunţă pentru 
socialism, alături de proletariat, forţe demo
cratice şi categorii sociale tot mai largi din 
ţările capitaliste, unele mişcări de eliberare 
naţională, chiar şi reprezentanţi ai unor culte 
religioase. In asemenea condiţii, este evident 
că trecerea spre noua societate, ca şi forţele 
care participă la acest proces, vor fi 
în mod inevitabil tot mai diferite. Datoria 
partidelor comuniste este de a ţine seama de 
condiţiile specifice, de a elabora în fiecare caz 
platforma politică care să faciliteze antrena
rea in şuvoiul revoluţionar a tuturor catego
riilor interesate în schimbarea rînduielilor 
sociale, în înfăptuirea principiilor socialismu
lui. Generalizarea teoretică a aspectelor noi 
care apar în lupta pentru transformarea so
cietăţii constituie o contribuţie a fiecărui 
partid la dezvoltarea gindirii şi practicii so
ciale, la definirea perspectivelor evoluţiei so
cietăţii în noua etapă istorică.

Este ştiut că Încă In 1943, în hotărîrea Pre
zidiului Comitetului Executiv al Cominternu- 
lui privind autodizolvarea Internaţionalei Co
muniste, evidenţiindu-se „deosebirea adîncă a

problemelor ce se pun în faţa clasei munci
toare în diferite ţări“ se sublinia că „rezolva
rea problemelor mişcării muncitoreşti din fie
care ţară luată separat, prin forţele unui cen
tru internaţional, oricare ar fi el, va întîm- 
pina piedici de netrecut“. Experienţa ulteri
oară a activităţii Biroului Informativ a con
firmat cîtă dreptate a avut Prezidiul Cominter- 
nului cînd a hotărît să se autodizolve, cît de 
greşită a fost hotărîrea de înfiinţare a Birou
lui Informativ. Cu atît mai mult as
tăzi, cînd numărul partidelor comuniste a 
crescut foarte mult, cînd ele s-au călit şi ma
turizat, dovedindu-şi capacitatea de a gîndi şi 
acţiona în mod autonom, cînd mişcarea revo
luţionară s a amplificat şi a îmbrăcat forme 
noi, existenţa sub orice formă a unui centru 
în mişcarea comunistă nu mai e nici necesa
ră, dar nici posibilă. (Aplauze). De aceea re
laţiile dintre partidele comuniste şi muncito
reşti trebuie să se bazeze, în mod obligatoriu, 
pe deplina egalitate în drepturi şi autonomia 
fiecăruia, pe stimă şi respect reciproc, pe dez
voltarea solidarităţii şi întrajutorării tavă 
răşeşti.

Ca rezultat al condiţiilor diferite în care îşi 
desfăşoară activitatea fiecare partid, precum 
şi al nivelului de dezvoltare, al gradului de 
experienţă şi al modului de a gîndi, apar a- 
precieri şi poziţii diferite asupra unor proble
me ale dezvoltării sociale contemporane, ale 
mişcării comuniste şi muncitoreşti şi ale vie
ţii internaţionale. Este posibil ca în cadrul 
unor aprecieri făcute de un partid
sau altul să apară şi păreri greşite.
După opinia noastră, deosebirile de 
vederi trebuie să formeze obiectul unor dis
cuţii teoretice, principiale între partide, între 
conducerile acestora, acţionîndu-se în direcţia 
întăririi colaborării şi unităţii lor. Luarea în con
siderare a situaţiilor diferite de la ţară la 
ţară, a modurilor deosebite în care partidele 
abordează sarcinile concrete, a deosebirilor în 
interpretarea realităţilor contemporane, con
stituie o premisă esenţială a întăririi unităţii 
lor, a realizării unei solidarităţi reale, a în
tăririi încrederii şi respectului reciproc. A- 
ceasta este, după părerea noastră, singura ca
le pentru depăşirea dificultăţilor actuale din 
mişcarea comunistă internaţională, pentru 
normalizarea relaţiilor şi întărirea solidarităţii 
partidelor comuniste şi muncitoreşti, pentru 
realizarea unei'unităţi noi, corespunzătoare 
noilor condiţii istorice. (Vii aplauze).

Viaţa arată că în activitatea unuia sau al
tuia din partidele comuniste pot apare greu
tăţi, chiar unele disensiuni temporare. In ase
menea cazuri, celelalte partide frăţeşti, călăuzin- 
du-se de grija ca fiecare detaşament al 
clasei muncitoare să fie cît mai puternic şi 
unit pentru a-şi putea îndeplini misiunea ce-i 
revine atît pe plan intern cît şi internaţional, 
au datoria de a evita orice amestec în trebu
rile interne ale partidului respectiv, de a nu 
încuraja sau alimenta sub nici o formă, lup
ta fracţionistă. Apărarea şi întărirea unităţii 
fiecărui partid comunist este o condiţie esen
ţială pentru menţinerea coeziunii întregii miş
cări comuniste şi muncitoreşti ! (Aplauze pu
ternice). Orice nesocotire a normelor de re
laţii între partidele comuniste şi muncitoreşti, 
orice ingerinţă în treburile lor interne, orice 
recurgere la metoda blamării şi condamnării 
nu poate decît să aducă daune şi să îngreu
neze procesul de refacere şi întărire a unităţii 
mişcării comuniste internaţionale. (Vii a- 
plauzc).

In legătură cu aceasta considerăm de dato
ria noastră să afirmăm deschis, şi cu prile
jul acestei sărbători istorice că partidul nostru 
a greşit în trecut cînd a luat parte la acţiuni 
de criticare şi condamnare â  unor partide 
comuniste frăţeşti. După cum cunoaşteţi, 
Congresul al X-lea al partidului a dat man
dat Comitetului Central ca, în rezolvarea deo
sebirilor de păreri politice şi ideologice să nu 
se mai angajeze pe linia blamării şi condam
nării altor partide frăţeşti, ci să acţioneze 
perseverent pentru rezolvarea acestora pe ca
lea discuţiilor tovărăşeşti, de la partid la par
tid, de la conducere la conducere. Comitetul 
nostru Central a acţionat şi va acţiona nea
bătut pentru înfăptuirea acestei hotărîri, por
nind de la înalta responsabilitate pe care o 
are faţă de propriul partid, cît şi faţă de cau
za mişcării comuniste şi muncitoreşti in
ternaţionale. (Aplauze puternice). Parti
dul nostru va face tot ce depinde de el pen
tru a contribui la depăşirea actualelor difi
cultăţi şi divergenţe, pentru întărirea unită
ţii şi coeziunii întregului front antiimperialist.

La aniversarea semicentenarului său, Par
tidul Comunist Român adresează tuturor par
tidelor comuniste şi muncitoreşti, co
muniştilor, revoluţionarilor din întreaga lu
me, un cald salut, un fierbinte mesaj de so
lidaritate tovărăşească, urări de noi succese în 
lupta plină de abnegaţie pusă în slujba inte
reselor clasei muncitoare, ale popoarelor, pen
tru socialism, pentru pace şi progres social. 
(Aplauze prelungite). Adresăm, de asemenea, 
un salut cordial mişcărilor de eliberare na
ţională, partidelor şi organizaţiilor democra
tice, progresiste, socialiste, tuturor celor care 
militează pentru libertate, pentru dreptate so
cială şi naţională, pentru progresul şi prospe
ritatea popoarelor, pentru colaborarea inter
naţională şi pentru pace între popoare. (Aplau
ze puternice, prelungite).

Stimaţi tovarăşi,
Marile cuceriri ale ştiinţei contemporane, 

impetuoasa revoluţie tehnico-ştiinţifică şi în
deosebi descoperirile epocale în domeniul 
ştiinţelor naturii, fizicii şi chimiei demonstrea 
ză cu putere sporită justeţea concepţiei ma • 
terialist-dialectice, confirmă încă o dată, da 
că mai era nevoie, materialitatea lumii, vala 
bilitatea legilor dezvoltării dialectice a natu 
rii şi societăţii.

Aceste schimbări, procesele social-politice 
noi ce se desfăşoară în lumea contemporană 
solicită o analiză aprofundată, de pe poziţia

marxism-leninismului creator, necesită dezvol
tarea gîndirii sociale, a teoriei noastre revo
luţionare. Se impune mai mult ca orlcînd pro
movarea spiritului novator în abordarea reali
tăţilor social-politice, depăşirea închistării dog
matice, a simplei repetări de adevăruri gene
rale, fructificarea pe platt teoretic a noilor ex
perienţe sociale, precum şi a datelor recente 
ale cunoaşterii umane.

Ideile socialismului ştiinţific se bucură de o 
largă audienţă în întreaga lume, în pături 
sociale dintre cele mai diferite. Totodată nu 
trebuie ignorat faptul că în lumea capitalistă 
se manifestă gînditori cu vederi democratice, 
progresiste, care dezvăluie şi critică, uneori 
deosebit de ascuţit, tarele orînduirii înteme
iate pe exploatare, evidenţiază caracterul a- 
nacronic al acesteia, se pronunţă sub o formă 
sau alta pentru schimbarea vechilor rînduieli 
şi instaurarea unei societăţi mai drepte. A- 
ceasta evidenţiază necesitatea extinderii rela
ţiilor, a dialogului comuniştilor cu toate for
ţele şi curentele progresiste ale gîndirii con
temporane. Marxism-leninismul nu a afirmat 
niciodată că deţine monopolul gîndirii sociale; 
dimpotrivă el a apărut şi s-a dezvoltat în ca
drul contactului şi al confruntării cu cele
lalte curente de idei din lume, însuşindu-şi 
tot ce a creat mai valoros gîndirea umană 
de-a lungul istoriei. „Istoria filozofiei şi istoria 
ştiinţelor sociale — spunea Lenin — ne arată 
foarte clar că în marxism nu există nimic ca
re să semene cu „sectarismul", în înţelesul u- 
nei doctrine închise, osificate, care s-ar fi ivit 
alăturea pe drumul larg al dezvoltării civi
lizaţiei mondiale. Dimpotrivă, întreaga genia
litate a lui Marx constă tocmai în faptul că 
el a dat răspuns la problemele pe care gîn
direa înaintată a omenirii le pusese de mai 
înainte. Învăţătura lui a luat fiinţă ca o con
tinuare nemijlocită şi directă a învăţăturilor 
celor mai mari reprezentanţi ai filozofiei, ai 
economiei politice şi ai socialismului“. (A- 
plauze puternice). îmi pare bine că îl aplau
daţi pe Lenin pentru că unii îl uită, cîteoda- 
tă (Animaţie în sală).

Cu atît mai mult în zilele noastre, cînd lu-, 
mea cunoaşte o impresionantă efervescenţă a 
gîndirii şi cunoaşterii, cînd societatea e domi
nată de uriaşa revoluţie a ştiinţei şi tehnicii, 
cînd la scara mondială au loc profunde trans
formări sociale înnoitoare, nu se poate conce
pe ca marxism-leninismul să se dezvolte izo
lat, ignorînd ceea ce se petrece în jur. A pro
ceda astfel ar însemna să condamnăm teoria 
revoluţionară a proletariatului la sterilitate, la 
stagnare şi pînă la urmă la moarte. Legea 
dezvoltării marxism-leninismului a fost şi ră- 
mîne împrospătarea neîncetată a esenţei sale 
din izvorul gîndirii şi cunoaşterii u- 
niversale, din cuceririle tuturor ştiinţe
lor, din experienţa socială inepuizabilă şi în 
continuă amplificare a societăţii omeneşti. A- 
ceasta cere o receptivitate maximă faţă de tot 
ce este nou şi progresist în lume, sintetizarea 
roadelor întregii cunoaşteri, găsirea răspunsu
lui la problemele pe care viaţa le ridică neîn
cetat în faţa oamenilor, pe care le pune evo
luţia în perspectivă a societăţii. Numai în 
felul acesta filozofia clasei muncitoare va pu
tea să acţioneze în sensul alirmat de Marx — 
de a nu se rezuma la a explica lumea, ci de 
a contribui la transformarea ei. (Vii aplauze).

In acest spirit, după aceste poziţii, ştiinţele 
sociale din ţara noastră trebuie să analizeze 
schimbările ce se produc atît în societatea ro
mânească, ca urmare a progresului forţelor 
de producţie şi a perfecţionării relaţiilor so
ciale, căile îmbunătăţirii continue a organi
zării societăţii noastre, ale făuririi socialis
mului multilateral dezvoltat, ale trecerii trep
tate spre comunism, cît şi transformările so
cial-politice care au loc în lume, deplasările 
ce se produc în gîndirea şi conştiinţa omeni
rii. Păstrînd permanent caracterul viu şi cre
ator al marxism-leninismului, ne aducem con
tribuţia la dezvoltarea continuă a teoriei re
voluţionare a proletariatului — armă invinci
bilă în mina forţelor progresiste de pretutin
deni, în lupta pentru eliberarea naţională şi 
socială, pentru victoria comunismului în lu
me. (Aplauze puternice, îndelungi).

Stimaţi tovarăşi,
Jubileul de aur al partidului a devenit cea 

mai scumpă sărbătoare a întregului nostru po
por. Se poate spune că nu există cetăţean al 
României care, într-un fel sau altul, să nu-şi 
fi manifestat dragostea şi încrederea în par
tid, în Comitetul său Central. (Aplau
ze). Aceasta reprezintă cea mai 
grăitoare dovadă a legăturilor indi
solubile dintre partid şi popor, a faptului 
că Partidul Comunist Român s-a identificat 
întrutotul cu năzuinţele naţiunii noastre so
cialiste. întregul popor înţelege că tot ce am 
realizat în anii construcţiei socialiste, viitorul 
luminos ce se deschide naţiunii noastre pe 
drumul comunismului, libertatea şi indepen
denţa patriei sínt asigurate numai de parti
dul nostru, de politica sa marxist-leninistă. 
(Aplauze puternice).

Partidul intră în a doua jumătate a unui 
secol de existenţă mai puternic şi mai unit 
ca orieînd. Vigoarea şi tinereţea partidului 
sínt la fel ca şi ale anotimpului în care s-a 
născut. El este veşnic tînăr şi devine an de 
an tot mai viguros deoarece îşi trage seva dă
tătoare de viaţă din legăturile indestructibile 
cu poporul, cu glia strămoşească, din concep
ţia despre lume şi viaţă a claşei muncitoare 
— materialismul dialectic şi istoric. (Aplauze 
puternice). Partidul se reînnoieşte an de an 
prin zecile de mii de noi membri tineri, pro- 
movînd cu curaj noul, bazîndu-şi politica pe 
cele mai noi cuceriri ale ştiinţei, pe realită
ţile patriei noastre.

Pentru a rămîne veşnic tînăr, pentru a avea, 
cum se spune în poveste, o tinereţe fără bătrî- 
neţe, partidul va trebui să-şi întărească neconte
nit legăturile cu poporul, cu viaţa, servind ferm, 
prin întreaga sa activitate, intereselor vitale 
ale naţiunii noastre socialiste, cauza colaboră
rii libere între popoare, cauza comunismului. 
(Aplauze puternice, prelungite).

Această minunată sărbătoare, este, s-ar pu
tea spune, o piatră de hotar atît în istoria 
partidului, cît şi a patriei noastre socialiste. 
Este o coincidenţă fericită că partidul îşi i- 

naugurează cea de-a doua jumătate de secol

o dată cu intrarea României într-o nouă eta
pă de dezvoltare.

In perioada care vine, partidul are meni
rea de a conduce poporul pe drumul luminos 
al făuririi societăţii socialiste multilateral 
dezvoltate, pregătind trecerea la realizarea so
cietăţii comuniste. In acest moment solemn, 
partidul, Comitetul său Central, făgăduiesc în
tregului popor că vor face totul pentru a rea
liza măreţul program de bunăstare şi fericire 
al maselor largi populare. (Aplauze puternice, 
îndelungate). Aşa cum avem încredere că, an 
de an, va veni primăvara, tot aşa ne exprimăm 
încrederea fermă în viitorul fericit, în desti
nul nemuritor al naţiunii noastre socialiste. 
(Aplauze puternice, prelungite).

In ce mă priveşte, puteţi fi siguri, dragi to
varăşi şi prieteni, că întreaga mea viaţă este 
închinată poporului pe care îl voi servi cu 
credinţă în oriée împrejurări, cauzei partidu
lui, cauzei comunismului. (Aplauze puternice, 
îndelungate, întreaga asistentă, în picioare, 
scandează : „Ceauşescu—P.C.R.").

Să ne luăm cu toţii angajamentul de a mun
ci astfel îneît să merităm încrederea parti 
dului şi poporului. Numai aşa ne vom înde
plini îndatorirea de comunişti. Numai astfel 
vom contribui la ridicarea patriei, la asigu
rarea viitorului ei luminos. Numai aşa urmaşii 
vor putea vorbi cu mîndrie despre noi. 
(Aplauze puternice, îndelung repetate).

TRĂIASCĂ PARTIDUL COMUNIST 
ROMAN — FORŢA CONDtCATO AREA 
POPORULUI NOSTRU PE CALEA UNEI 
VIEŢI ÎMBELŞUGATE ŞI LIBERE! 
(Aplauze puternice, prelungite; se scan
dează îndelung „P.C.R.“, „P.C.R.".

TRĂIASCĂ EROICUL NOSTRU PO
POR, NAŢIUNEA NOASTRĂ SOCIA
LISTA ; TRAIASCA SCUMPA NOASTRĂ 
PATRIE, REPUBLICA SOCIALISTĂ 
ROMANIA ! (Urale puternice, aplauze în
delungate).

TRAIASCA UNITATEA ŢÂRILOR SO
CIALISTE, A MIŞCĂRII COMUNISTE ŞI 
MUNCITOREŞTI, A TUTUROR FORŢE
LOR ANTIIMPERIALISTE ! (Aplauze pu
ternice, prelungite, urale).

TRAIASCA PRIETENIA ŞI COLABO
RAREA INTRE POPOARE ! TRĂIASCĂ 
PACEA ! (Asistenţa, în picioare, aplaudă 
minute în şir ; în sală răsună puternice 
urale. Se ovaţionează puternic pentru 
Partidul Comunist Român, pentru Comi
tetul său Central, pentru secretarul gene
ral al partidului, tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu).

ADUNAREA SOLEMNA DI N 
CAPITALĂ CONSACRATĂ
SĂRBĂTORIRII GLORIOSULUI 

S E MI C E N T E N A R
(Urmare din pag. I-a).

Adunarea a fost deschisă de tovarăşul 
Ion Ghcorghe Maurer, membru al Comi
tetului Executiv, al Prezidiului Perma
nent al C.C. al P.C.R., preşedintele Con
siliului de Miniştri.

In ovaţiile asistenţei, la adunarea so
lemnă a luat cuvîntul tbvarăşul 
NICOLAE CEAUŞESCU, secretarul gene
ral al Partidului Comunist Român, pre
şedintele Consiliului de Stat al Republi
cii Socialiste România.

Ampla expunere a secretarului general 
al partidului a fost ascultată cu profund 
interes de cei prezenţi în sală, de milioa
ne de cetăţeni din întreaga ţară, prin 
intermediul staţiilor de radio şi televi
ziune.

In repetate rînduri, cei prezenţi în sală 
au subliniat cu puternice aplauze şi ova
ţii expunerea secretarului general al 
Partidului Comunist Român, omagiind

actul istoric deschizător de drumuri de 
la 8 Mai 1921, gloriosul drum de luptă şi 

victorii al partidului şi înfăptuirile re
marcabile obţinute în îndelungata luptă 
pentru eliberarea naţională şi socială, în 
opera de construire a socialismului în 
România, care au adeverit şi adeveresc, 
zi de zi, marele rol al comuniştilor, al 
partidului lor în viaţa şi destinele po
porului nostru.

La sfîrşitul expunerii tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu, minute în şir se înal
ţă sub cupola sălii urale şi ovaţii pentru 

Partidul Comunist Român, pentru Co
mitetul Central şi secretarul general al 
partidului, pentru eroicul popor român, 
constructor al socialismului, pentru pa
tria noastră liberă şi mîndră — Republi
ca Socialistă România.

In sală răsună înălţător imnul de luptă 
al clasei muncitoare din lumea întreagă 
— „Internaţionala".

(Agerpres).

SPECTACOL DE GALĂ
In sala Palatului Repu

blicii Socialiste România a 
avut loc vineri seara spec
tacolul de gală, organizat 
cu prilejul semicentenaru
lui Partidului .Comunist 
Român.

La spectacol au a- 
sistat tovarăşii NICOLAE 
CEAUŞESCU, cu soţia, 
Elena Ceauşescu, Ion 
Gheorghc Maurer, cu soţia, 
Elena Maurer, Emil Bodna- 
raş, Manea Mănescu, Paul 
Niculescu-Mizil, Gheorghe 
Pană, Gheorghe Rădulescu, 
Virgil Trofin, Ilie Verdeţ, 
Maxim Berghianu, Florian 
Dănălache, Constantin
Drăgan, Emil Drăgănescu, 
Janos Fazekas, Petre Lupu, 
Dumitru Popa, Dumitru 
Popescu, Leonte Răutu, 
Gheorghe Stoica, Vasile 
Vilcu, Ştefan Voitec, Iosif 
Banc, Constantin Băbălău, 
Petre Blajovici, Miron Con- 
stantinescu, Mihai Dalea, 
Miu Dobrescu, Aurel Duca, 
Mihai Gere, Ion Iliescu, 
Ion Ioniţă, Carol Király, 
Vasile Patilineţ, Ion Stă- 
nescu, Mihai Telescu, Iosif 
Uglar, Richard Winter, 
împreună cu soţiile, mem
bri ai C.C. al P.C.R., ai 
Consiliului de Stat şi ai 
guvernului.

In sală se aflau, de ase
menea, vechi militanţi ai

mişcării muncitoreşti din 
ţara noastră, activişti de 
partid şi de stat, conducă
tori ai instituţiilor centra
le şi organizaţiilor obşteşti, 
personalităţi ale vieţii şti
inţifice, culturale şi artis
tice, oameni ai muncii din 
întreprinderile şi institu
ţiile Capitalei.

Au asistat, de asemenea, 
la spectacol şefi ai misiu
nilor diplomatice acreditaţi 
la Bucureşti, ataşaţi cultu
rali şi alţi membri ai cor
pului diplomatic.

Apariţia în loja oficială 
a tovarăşilor Nicolae 
Ceauşescu, Ion Gheorghe 
Maurer, a celorlalţi condu
cători de partid şi de 
stat a fost întîmpinată cu 
îndelungi aplauze de aşis 
tenţă.

La spectacol şi-au dat 
concursul ansamblurile 
artistice „Doina" al arma
tei şi „Rapsodia Română", 
corul Filarmonicii de Stat 
„George Enescu“, corul 
„Madrigal" al Conservata 
rului „Ciprian Porum 
bescu", baletul Operei Ro 
mâne, Studioul cinemato 
grafic „Alexandru Sahia" 
formaţii instrumentale şi 
de dansuri populare din 
judeţele Vîlcea, Caraş-Se- 
verin, Alba, Satu Mare, 
Olt, Neamţ, Covasna, Ti

miş, Constanţa, Braşov, Te
leorman, Dolj, laureate la 
cel de-al 10-lea Concurs 
al artiştilor amatori, ro
mâni, maghiari, germani, 
sîrbi, precum şi interpreţi 
de seamă ai scenelor bucu- 
reştenc.

Spectacolul a constituit 
o impresionantă evocare a 
celor 50 de ani de activi
tate glorioasă a Partidului 
Comunist Român — anii 
grei ai luptei ilegale a 
partidului pentru libertate 
şi independenţă naţională, 
insurecţia armată de la 
23 August 1944, iniţiată, 
organizată şi condusă de 
partid, munca plină de 
avînt pentru edificarea 
României socialiste.

Spectacolul se încheie 
apoteotic cu un imn închi
nat partidului.

Toţi cei prezenţi în ma
rca sală se ridică în picioa
re, aplaudă îndelung, cu 
entuziasm şi căldură pen
tru Partidul Comunist Ro
mân, pentru secretarul ge
neral, tovarăşul Nicolae 
-'eauşescu.
In încheiere, artiştilor şi 

realizatorilor spectacolu
lui le-au fost oferite flori 
din partea conducerii de 
partid şi de stat.

(Agerpres)
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CO MO M SI ROM'AR
BELGRAD 7 — Corespondentul Agerpres, 

George Ionescu, transmite i o amplă emisiune 
prilejuită de aniversarea semicentenarului Par
tidului Comunist Român a fost difuzată joi 
seara de televiziunea iugoslavă. In cadrul emi
siunii, a fost prezentat salutul adresat popoare
lor Iugoslaviei, prin intermediul televiziunii din 
Belgrad, de preşedintele Consiliului de Stat al 
României, tovarăşul Nicolae Ceauşescu.

Programul a înfăţişat aspecte de la demon
straţia de 1 Mai 1971 a oamenilor muncii din 
Capitală, precum şi imagini ale realizărilor ob
ţinute de poporul nostru sub conducerea Parti
dului Comunist Român.

A fost transmis, de asemenea, interviul a- 
cordat de Maxim Berghianu, preşedintele Co
mitetului de Stat al Planificării,_ privind prin
cipalele preocupări actuale ale ţării noastre în 
domeniul economic.

TIRANA 7 (Agerpres). — Ambasadorul Re
publicii Socialiste România la Tirana, Manole 
Bodnaraş, a organizat o conferinţă de presă cu 
prilejul celei de-a 50-a aniversări a creării Par
tidului Comunist Român. El a înfăţişat calea 
parcursă de poporul nostru sub conducerea 
Partidului Comunist Român, pentru instaura
rea puterii populare şi construirea socialismu
lui.

Au participat reprezentanţi ai Ministerului 
Afacerilor Externe al R.P. Albania, ai redac
ţiei ziarului „Zeri i Popullit", ai altor ziare şi 
publicaţii centrale, radioteleviziunii, Agenţiei 
Telegrafice Albaneze, Comitetului albanez pen
tru relaţiile culturale şi prieteneşti cu străină
tatea. Au fost prezenţi ataşaţi de presă ai mi
siunilor diplomatice acreditate în R.P. Albania.

R E L A Ţ I I  E C O N O M I C E  E S T - V E S T
Moscova 7 (Agerpres). — Re

prezentanţi ai companiei france
ze „Gaz de France" au reluat joi 
la Moscova convorbirile cu re
prezentanţi ai organizaţiei sovie
tice „Soiuzneft-export" în vede
rea încheierii contractului de li
vrare de gaze naturale sovietice 
în Franţa, transmite agenţia TASS.

Acordul prealabil privind cola
borarea celor două ţări în dome
niul dezvoltării industriei gaze
lor naturale a fost realizat în oc
tombrie 1966. Se prevede con
struirea unei conducte pentru 
transportarea gazelor din Uniu

nea Sovietică In Franţa, trecind 
pe teritoriul mai multor ţări eu
ropene.

Primul cumpărător de gaze na
turale din Uniunea Sovietică a 
fost Cehoslovacia, tncepînd din 
1968, în conformitate cu un a- 
cord încheiat pe 23 de ani, Uniu
nea Sovietică livrează, de aseme
nea, gaze naturale Austriei. In
tr-un viitor apropiat, Italia va de
veni unul din marii cumpărători 
de gaze naturale din U.R.S.S. In 
decurs de 20 de ani urmează să 
fie livraţi către Italia 100 miliarde 
m c gaze naturale.

BUDAPESTA 7 (Agerpres). — 
La Budapesta a sosit o delega
ţie a „Casei comerciale Ataka", 
una dintre cele mai mari firme 
japoneze de comerţ exterior, 
transmite corespondentul Ager
pres. Delegaţia, condusă de M. 
Takizawa, vicepreşedinte al fir
mei, va purta convorbiri cu re
prezentanţi ai camerei de comerţ 
a Ungariei, ai diferitelor între
prinderi de comerţ exterior din 
Budapesta privind posibilităţile 
de lărgire a schimburilor de 
mărfuri.-----_

'V i  ; ^  ^  ^  ' ţ ' r  -  ' '  ^  " î - ;

R.S. CEHOSLOVACA. — In foto : Un nou cartier de 
locuinţe în oraşul Bratislava.

Prezenţe româneşti
BELGRAD 7 (Agerpres). — Secretarul federal pentru comer

ţul exterior al Iugoslaviei, Muhamed Hadjici, l-a primit joi pe 
adjunctul ministrului comerţului exterior al României, Ion Sto- 
ian, care, în zilele de 5 şi 6 mai, a purtat la Belgrad convorbiri 
cu privire la evoluţia schimbului de mărfuri dintre cele două ţări. 
Rezultatele acestor convorbiri au fost consemnate în protocolul 
cu privire la micul trafic de frontieră dintre Iugoslavia şi Româ
nia pe anul I97l, semnat la 6 mai în capitala iugoslavă.

O
ANKARA 7 (Agerpres). — Ansamblul folcloric „Căluşul“ din 

Scorniceşti-Olt a prezentat în zilele de 1, 2, 3 şi 4 mai spectacole 
pe scena amfiteatrului antic din Efes (Turcia), în cadrul Festiva
lului folcloric găzduit de acest oraş.

Presa turcă a elogiat măiestria artiştilor români. Turneul an
samblului „Căluşul“ continuă la Efes, Selcuk şi împrejurimi.

O
SIDNEY 7 (Agerpres). — Joi a avut loc la Sidney vernisajul 

expoziţiei de fotografii „Prin România de azi“, organizată de In
stitutul Român pentru relaţii Culturale cu Străinătatea. La ver
nisaj au participat oficialităţi, oameni de afaceri, ziarişti austra
lieni şi membri ai corpului consular. Au fost prezenţi, de aseme
nea, membri ai conducerii Partidului Comunist din Australia. Cu 
acelaşi prilej, a fost prezentat filmul „România orizont“. Imagi
nile despre realizările actuale ale României au suscitat interesul 
celor prezenţi.

VII REACŢII DE 
PROTEST 

ÎN JAPONIA
TOKIO 7 — Corespondentul 

Agerpres, Florea Ţuiu, transmi
te : Al patrulea program de dez
voltare a forţelor japoneze pen
tru autoapărare, anunţat zilele 
trecute, a stîrnit vii reacţii în 
ţară, în primul rînd datorită u- 
riaşelor cheltuieli pe care le 
preconizează : 16 miliarde do
lari, pentru viitorii cinci ani, de 
două ori şi jumătate mai mult 
decît în perioada precedentă co
respunzătoare.

Programul prevede că, în per
spectivă, forţele de autoapărare 
vor dispune de un efectiv de a- 
proximativ 180 000 de militari 
pentru trupele de uscat, de vase. 
de război cu o capacitate totală 
de 320 000 de tone şi de circa 
1 0Ó0 de avioane. Agenţia pentru 
autoapărare a evitat, însă, să 
precizeze limitele înarmării ja
poneze. Or, această „imprecizie“ 
lasă loc celor mai diverse inter
pretări, mai ales în contextul re
centei achiziţionări de către Ja
ponia a 158 de reactoare „Phan
tom F-4“, a unui număr de eli
coptere de mare capacitate, a 
circa 240 de tancuri etc.

Directorul general al Agenţiei 
pentru autoapărare, Yasuhiro 
Nakasonej arăta, în cadrul unei 
conferinţe d# presă, că acest pro
gram constituie un rezultat al 

presiunilor exercitate de State
le Unite pentru ca Japonia să-şi 
intensifice propriile eforturi mi
litare în cadrul aranjamentelor 
bilaterale cuprinse în tratatul de 
securitate japono-amcrican.

Intr-o declaraţie a Partidului 
Comunist din Japonia se atrage 
atenţia în mod deosebit asupra 
pericolelor pe care le comportă 
traducerea în viaţă a acestui 
program.

K.D.G. — Metoda lecţiilor de zoologie pe viu la grădina 
zoologică este fără îndoială mai uşor asimilabilă pentru 
copii decît lecţiile aride de clasă cu exemplificări pe a- 
nimale împăiate. La Leipzig această nouă metodă pare să 
fie pe placul copiilor.

In foto : Cercetarea atentă şi apoi descrierea în scris a 
unor broaşte ţestoase.

ORIENTUL APROPIAT
•  Declaraţiile secretarului de stat al S.U.A. la sosirea la 
Tel Aviv
•  Reuniunea Consiliului de Miniştri egiptean

Tel Aviv 7 (Agerpres). — „Du
pă vizita mea în capitalele arabe 
am ajuns la convingerea că n-au 
existat niciodată şi poate nici nu 
vor exista vreodată în viitor con
diţii atît de bune pentru a ajun
ge la un acord de pace just şi 
durabil, în conformitate cu re
zoluţia 242 a Consiliului de Secu
ritate", a declarat secretarul de 
stat al S.U.A., William Rogers, 
la sosirea sa la Tel Aviv. El a 
exprimat părerea că trebuie fă- 
rut. totul în prezent pentru cău
tarea de noi mijloace care să a- 
sigure continuarea negocierilor 
de pace sub auspiciile lui Gun- 
nar Jarring.

Pe de aită parte, secretarul de 
stat american şi a exprimat spe
ranţa că în timpul vizitei sale la 
Tel Aviv va putea discuta cu ofi
cialităţile israeliene şi despre as
pectele unei reglementări parţia
le în ce priveşte Canalul de Suez.

„Credem, a spus el, că Israelul 
şi Egiptul pot să ajungă la un 
asemenea acord intermediar, ca
re nu va contribui numai la 
crearea unui climat pentru pre
lungirea încetării focului — pe 
care noi o apreciem ca foarte im
portantă şi care durează deja de 
două luni — dar care va putea, 
de asemenea, să faciliteze con
tinuarea negocierilor sub auspi
ciile lui Jarring".

★
Cairo 7 (Agerpres). — Consi

liul de Miniştri egiptean s-a 
reunit joi după-amiază pentru a 
examina situaţia din Orientul A- 
propiat, în lumina vizitei între
prinse de secretarul de stat al 
S.U.A., William Rogers, la Cairo 
şi în alte capitale arabe Potrivit 
agenţiei France Presse, au fost 
discutate, de asemenea, o serie 
de probleme referitoare la pro 
iectul de constituire a Federa
ţiei Republicilor Arabe.

S. U. A.

R.P.D. COREEANA. — Din 
realizările harnicului popor 
coreean In foto î Lucrări la 
fabrica de materiale rulante 
„Chollima 1 Iunie".

Demonstraţiile antirăzboi - 
n i c e  d in  c a d r u l  „ o f e n s i v e i  

de  p r i m ă v a r ă “ c o n t i n u ă
Washington 7 (Agerpres). — 

In S.U.A. continuă manifestaţiile 
antirăzboinice, iniţiate de orga
nizaţiile pacifiste şi cele studen
ţeşti în cadrul „ofensivei de pri
măvară", pentru pace in Indo
china. La New York, pe princi
palele artere ale Manhattan-ului, 
peste 10 000 de demonstranţi au 
organizat mitinguri şi pichete, 
cerind încetarea războiului şi re
tragerea imediată a trupelor ame
ricane.

Acţiunile antirăzboinice au 
continuat şi în alte oraşe ameri
cane, soldate cu ciocniri între 
participanţi şi poliţie. Cele mai 
grave incidente s-au înregistrat 
la Boston între 4 000 de demons
tranţi şi aproape 1 000 de poliţişti. 
Au fost arestate 100 de persoane

şi alte cîteva sute rănite. In cioc
nirile cu demonstranţii din Los 
Angeles şi Madison, trupele de 
ordine au întrebuinţat gaze lacri
mogene şi au efectuat noi ares
tări. Numărul total al celor ares
taţi, în cadrul „ofensivei de pri
măvară" se ridică în prezent la 
aproximativ 15 000.

Pe străzile New Yorkului s-a 
desfăşurat un marş al tăcerii în 
memoria studenţilor ucişi în ur
mă cu un an în cursul ciocniri
lor dintre studenţii Universităţii 
din Kent şi cei ai Colegiului din 
Jackson pe de o parte, şi poli- 
feti, pe de altă parte. Manifes
taţii similare au avut loc şi la 
Colegiul din Maryland, la uni
versităţile din Illinois, Philadel
phia şi Madison.

MOSCOVA 7 (Agerpres). — Staţia ştiinţifică sovietică 
„Saliut“, lansată pe o orbită circumterestră la 19 aprilie, 
efectuase pînă la 7 mai, la ora 10 (ora Bucureştiului), 295 
de rotaţii în jurul Pămîntului.

In prezent, informează agenţia TASS, parametrii orbi
tei pe care evoluează staţia s ín t; apogeul — 269 km ; peri- 
geul —249 km; înclinaţia orbitei -— 51,6 grade; perioada de 
rotaţie — 89,6 minute.

S.U.A. In oraşele 
din Statele Unite 
se desfăşoară în 
continuare demon
straţiile de pace, 
împotriva continu
ării războiului din 
Indochina.
In foto : In cursul 
demonstraţiilor de 
la Washington 
vechi combatanţi 
din Vietnam au 
depus in {aţa Ca- 
pitoliului decoraţii
le, căştile, medalii
le şi tot ceea ce 
posedau din timpul 
petrecut pe linia 
frontului.

ADMINISTRAŢIA DE LA WASHINGTON ÎNGRIJO
RATĂ DE SITUAŢIA EURODOLARULUI

Washington 7 (Agerpres). — 
După întîlnirea de joi cu pre
şedintele Nixon, ministrul finan
ţelor al S.U.A., John Connally, a 
declarat ziariştilor că Statele U- 
nite nu plănuiesc nici o acţiune 
imediată în legătură cu criza do
larului, dar că sínt dispuse să 
coopereze cu alte ţări occidenta
le, îndeosebi în ce priveşte situa
ţia eurodolarului. Ministrul de fi
nanţe american, care In decurs 
de numai 48 ore s-a tntîlnit de

două ori cu şeful statului, a afir
mat că Administraţia este „real
mente preocupată* de situaţia mo
netară creată şi că examinarea a- 
cestei situaţii şe face aproape de 
la o oră Ia alta. El a menţionat 
că întreaga problemă constă în 
scurgere» de capital american pe 
termen scurt către Europa occi
dentală, unde taxa de scont este 
mai ridicată decît cea practicată 
în Statele Unite. Aceasta a an
trenat o acumulare excesivă de

dolari americani In băncile ţări
lor occidentale, în special în cele 
din R.F. a Germaniei. Connally 
apreciază că o altă cauză a scur
gerii de dolari în străinătate o 
constituie deficitul de 2,5 pînă la 
3 miliarde de dolari al balanţei 
comerciale a S.U.A. înregistrat în 
ultimii ani. Relevînd că Statele 
Unite ar putea întreprinde unele 
acţiuni prin intermediul sistemu
lui monetar interoccidental In ve

derea redresării situaţiei, el a pre
cizat că „Administraţia nu este 
dispusă să sacrifice stabilitatea 
propriei economii*. După părerea 
ministrului de finanţe american, 
este rtndul unor ţări vest-euro- 
pene şl, în primul rînd, al R.F, a 
Germaniei, de a lua măsuri, în 
urma cărora situaţia monetară 
din lumea occidentală să se res
tabilească.

•  MOSCOVA 7. — Vineri 
după-amiază şi-a încheiat vi
zita oficială de patru zile in 
Uniunea Sovietică ministrul a- 
facerilor externe al Franţei, 
Maurice Schumann, plecînd 
spre patrie.

Pe aeroportul Şeremetlevo 
el a fost condus de Andrei 
Gromîko, ministrul afacerilor 
externe al U.R.S.S., ţi de altf 
persoane oficiale.

•  TRIPOLI. — Preşedinte
le Republicii Africa Centrală, 
Jean Bedel Bukassa, şi-a în 
cheiat vizita oficială de 4 zi
le pe care a întreprins-o în 
Libia. In comunicatul comun 
dat publicităţii cu acest prilej 
se afirmă că între Libia şi 
Republica Africa Centrală vor 
fi stabilite relaţii diplomaţi 
ce la rang de ambasadă. Co 
municatui precizează, pe de 
altă parte, că şefii celor două 
state au afirmat „dreptul po
porului palestinian la autode
terminare“ şi şi-au manifestat

îngrijorarea faţă de proble
mele „create prin menţinerea 
dominaţiei colonialiste şi a 
unor forme de neocolonialism 
în Africa“.

O SAIGON. — Greva per
lată, declanşată la 24 aprilie 
de muncitorii şi funcţionarii 
de la o serie de întreprinderi 
din Saigon, a luat amploare. 
După cum transmite agenţia 
V.N.A., peste 200 000 de mem
bri afiliaţi la 21 de sindicate 
revendică majorarea salari- 
dor şi îmbunătăţirea condiţi- 
lor de muncă.

•  VIETNAMUL DE SUD.
Guvernul Revoluţionar 

’rovizoriu al Republicii Viet- 
lamului de Sud a dat publi- 
i taţii o declaraţie prin care 
nunţă suspendarea pe timp 
ie 48 ore a acţiunilor milita- 
•e, începînd de la 8 mai, o- 
ra 6,00, cu prilejul aniver
sării zilei de naştere a lui r 
Budha, informează agenţia E- 
liberarea.

U U I I L I H W
S T  I ISI

In declaraţie se arată că s-;. 
cerut comitetelor revoluţiona 
re populare, forţelor armate 
de eliberare şi forţelor de se 
curitate ale poporului să a- 
ducă la îndeplinire cu stricte
ţe ordinul şi să vegheze asu
pra menţinerii securităţii 
populaţiei pentru a permite 
credincioşilor să participe la 
ceremonii. S-a cerut, de a- 
semenea, să se acorde facili
tăţi personalului militar şi 
civil aparţinind forţelor a- 
mericano-saigoneze care do
resc să asiste, în mod paşnic, 
la ceremonii.

O TOKIO. — La încheie
rea celei de-a 15-a sesiuni a- 
nuale a Comisiei sovieto-japo- 
neze pentru pescuitul în par
tea de nord-vest a Oceanului 
Pacific, la Tokio a fost sem
nat un protocol, transmite a- 
genţia TASS. Ţinînd seama 
de faptul că rezervele de peş
te din nord-vestul Oceanului 
Pacific sínt în scădere, cele 
două părţi au realizat un a- 
cord în vederea limitării pes
cuitului unor specii rare.

•  CAIRO. — O delegaţie 
de partid din R.P.D. Coreeană, 
condusă de Pak Sen Cer, 
membru al Prezidiului Comi
tetului Politic al C.C. al Parti
dului Muncii din Coreea, al 
doilea vicepreşedinte al Cabi
netului de Miniştri al R.P.D. 
Coreene, a sosit intr-o vizită 
la Cairo, la Invitaţia Uniunii 
Socialiste Arabe — anunţă a- 
genţla M.E.N.

•  PRAGA 7 — In aceste zile, premergătoare sărbătoririi 
eliberării Cehoslovaciei, membri ai Ambasadei române la 
Praga au depus coroane de flori la monumentele şi cimitirele 
eroilor români din localităţile Brno, Banov, Pustynier, Kro- 
meriz, Piestany, Zvolen, Lucenec şi Humpalec, căzuţi in lup
tele pentru eliberarea Cehoslovaciei şl tnfringerea definitivă 
a Germaniei hitleriste.

Au participat reprezentanţi al organelor locale de partid şl 
de stat, ai armatei populare cehoslovace, ai organizaţiilor de 
tineret şi pionieri.

La monumentele şl cimitirele eroilor români, au lăcut de 
gardă ostaşi şi ofiţeri al Armatei populare cehoslovace şl 
pionieri.

„Carnetele" lui Camus 
vorbesc despre un prim ro
man ai scriitorului francez, 
care ar ff purtat ca titlu 
„Moartea fericită". Ipote
zele au fost verificate şi, în 
curînd, editura Gallimard 
va prezenta o nouă serie a 
romanelor lui Camus, ce va 
debuta tocmai cu mult dis
cutata operă. Romanul, con
ceput iniţial în trei părţi, 
are un pronunţat caracter 
autobiografic; foloseşte frec
vent amintiri din copilărie 
şi din prima tinereţe, evocă 
viaţa de familie, Iristă şi 
tandră în aceiaşi timp, mi
zeria Belcourtului naîai, 
decepţiile călătoriilor şi 
bucuria întoarcerii. Moartea 
este prezentă în titlurile 
celor trei părţi: „Moartea 
fericită", „Moartea natura
lă" şi, în fine, „Moartea 
conştientă". Şi aceasta — 
explică un exeget — „pen
tru că, deşi necesitatea ţi
nui sfirşit este o fatalitate 
revoltătoare, ti -■buie să în
veţi să lupţi şi să te obiş
nuieşti cu ea. Dar cuvîntul- 
cheie rămîne fericirea, 
ideea care este capabilă 
să-ţi dea pasiunea vieţii".

INGRID BERGMAN 
JOACA SHAW

Celebra actriţă Ingrid 
Bergman interpretează în 
prezent Ia Cambridge Thea
tre, rolul ladyei Cicely din 
piesa lui George-Bernard 
Shaw „Convertirea căpita
nului Brassboond", o piesă 
— şi un rol — pe care Shaw 
le-a scris în 1991 pentru un 
monstru sacru al teatrului 
britanic de pe atunci, Eilen 
Terry. „Un roi magniík 
pentru o actriţă, mărturisea 
Ingrid Bergman, pentru că 
piesa are monologuri mari 
şi amuzante, şi eu sint pen
tru prima oară pusă în si
tuaţia de a face publicul 
să rîdă. întotdeauna am in
terpretat roluri tragice, in 
piese care puneau probleme 
grave".

100 000 EXEMPLARE 
EPUIZATE INTR-O 
SINGURĂ ZI

In editura varşoviană 
„Iskra" a apărut recent ro
manul „Mai presus decît 
viaţa" realizat de Zbygnew 
Safian şi Andrzej Szjpuls- 
ki, după scenariul serialu
lui de televiziune cu ace
laşi nume care a imortali
zat faptele de eroism din 
timpul perioadei naziste ale 
ofiţerului de informaţii po
lonez, căpitanul Kloss. Volu
mul care a fost editat in
tr-un tiraj de 100 000 exem
plare s-a epuizat intr-o sin
gură zi.

BOLI CONTRACTATE 
PE LITORAL

„Scăldatul periculos!" Tot 
mai multe sínt plajele de 
pe litoralurile Franţei, Bel
giei, Spaniei, Italiei, care 
ar trebui să poarte aseme
nea panouri indicatoare. 
Aceasta nu din pricina re
cifelor sau a vîrtejurilor, 
ci datorită pericolului de îm
bolnăvire.

Un studiu publicat recent 
de revista „Oue choisir" — 
organ al Uniunii Federale 
a Consumului (U.F.C.) —
ajunge la concluzia catego
rică: scăldatul in apele
mării sporeşte riscul de 
îmbolnăvire. Bolile care 
pot fi contractate ca rezul
tat al poluării mărilor sint: 
conjunctivita, otita, stnuzi- 
ta, dermatoza, febra para- 
tlioidă, hepatita etc.

In decembrie anul trecut, 
cititorii revistei „Oue 
choistr" şi ai versiunii sale 
belgiene, „Test Achat", au 
fost solicitaţi să Informeze 
redacţia dacă au suferit de 
aceste boli, după ce şi-au 
petrecut vacanţa la mare.
9 000 de persoane au parti
cipat la această anchetă. 
Rezultatele obţinute de trie
rea răspunsurilor au fost 
concludente: 11,56% din
cei care s-au scăldat în 
mare au contractat aceste 
boli. Printre cei care nu au 
intrat tn apă, frecvenţa îm
bolnăvirilor a fost de 2 ori 
mai mică.

Curba „bolilor de vacan
ţă" este paralelă cu aceea 
a poluării: litoralul italian 
(considerat foarte periculos) 
atinge un maxim de 18%, 
adică aproape 1 din 5, tn 
timp ce litoralul atlantic 
(mai puţin poluat) este ca
racterizat printr-un procent 
de îmbolnăviri de 8%. |
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